



Místní zpravodaj z Orlicí

Ročník XLI

Číslo 2 - 2022

Náklad 650 ks

TO NEJ VE FUNKCI STAROSTY (ROZHOVOR SE STAROSTOU OBCE)

Rozhovorů se starostou obce Jaromírem Kratěnou jste si v místním zpravodaji přečetli nejspíš celou řadu. Dalo by se říct, že šlo o jednu z mála pravidelných rubrik. A teď, po dvaatřiceti letech má přijít ten poslední... Snad se z něj dozvíte, co bylo pro Jaromíra Kratěnu ve funkci starosty „to nej...“

Co nejlepšího se Vám v úřadu starosty stalo?

Nejlepšího? Tak patrně to, že jsem mohl 32 let vykonávat funkci starosty za všeobecné podpory voličů a nyní se svobodně rozhodnout tuto kariéru ukončit.

Jaký byl nejhorší den ve Vaší práci?

Dá se říci, že takřka každý den se objeví problém nebo událost, která vám nějak ovlivní psychickou pohodu, a tím i probíhající den. Který den

byl však nejhorší, těžko říci.

Určitě mi nebylo příjemně první dny ve funkci. Bylo mi pouhých třicet let a ve vsi jsem znal jen několik málo lidí. Dodnes si pamatuji, jak mně bušilo srdce, když někdo stoupal po schodech na obecní úřad. Dnes se tomu člověk zasměje, možná nevěřicně zakroučí hlavou, ale tenkrát to pro mne skutečně nebylo jednoduché. Byl jsem čerstvá „náplava“ (přistěhovalec), a to někteří sta-

rousedlíci nesli těžce. Přestože jsem měl už v této době poměrně dost zkušeností z veřejného života, výkon funkce starosty několikrát převýšil vše, co jsem do té doby prožil.

Na co budete nejraději vzpomínat?

Toho je moc. Obecně každý splněný úkol, záměr nebo plán přináší radost a pozitivní vzpomínky.

... pokračování na str. 2

TO NEJ VE FUNKCI STAROSTY

(ROZHOVOR SE STAROSTOU OBCE)

... pokračování ze str. 1

Já jsem měl tu čest jich zažít bezpočet.

Mezi ty nejsilnější zážitky bych však s odstupem času zařadil přátelství s městem Wörgl.

Každé setkání se zástupci města bylo pro mne od prvního okamžiku až po rozloučení nabitě adrenalinem, neskutečnou soustředěností a pocitem zodpovědnosti. Toto partnerství jsem bral velmi vážně a vždy jsem se snažil, abych neudělal obci ostudu a umožnil tak co nejvíce našim občanům i dalším lidem poznat skutečný život lidí v Rakousku.

My Češi si mnohdy myslíme, že jsme dobří, dost lidí si myslí, že jsou dokonce nejlepší, a podle toho se chovají. Zástupci města Wörglu byli skutečně po všech stránkách DOBRÍ, jak ve všeobecných znalostech, kultuře, tak i třeba v politicko-ekonomických oblastech. Přesto to nedávali nikdy najevo. Pokaždé, když jsme se po roce nebo více letech setkali, mě něčím překvapili. To ve mně zanechalo skutečně velký dojem a dodnes na tato setkání s respektem a úctou vzpomínám.

Které období bylo podle Vás nejkliďnější?

Já jsem funkci starosty bral vždy jako službu našim občanům a obci. Od prvního dne, kdy jsem nastoupil do funkce, až dodnes jsem se snažil co nejrychleji řešit problémy, které před nás postavil život. Právě tento přístup k výkonu funkce mně neumožnil za třicet dva let zažít klidné období. Možná to zní nabubřele, ale já si skutečně nepamatuji, kdy bych šel do práce s pocitem, že prožívám klidné období. Dokonce ani na sklonku své kariéry nemohu říci, že bych dosluhoval v poklidu.

Možná jsem krátce zažil trochu klidu vždy po volbách do zastupitelstva obce, než jsem byl opět zvolen starostou obce.

Jakou stavbu/investici považujete za svou éru za nejvýznamnější?

Důležitých investic bylo více. V oblasti bydlení to byla stavba 12 rodinných domů ve Štěpánovské ulici. Dodnes jsem přesvědčen, že to byl naprosto unikátní projekt, který umožnil během velmi krátké doby a za nepředstavitelně výhodných finančních podmínek zajistit bydlení mladým lidem. Je velká škoda pro všechny mladé lidi, že stát tuto formu podpory bydlení záhy zrušil.

V oblasti ekologie to je určitě výstavba vodovodu a kanalizace. Je jen velmi málo obcí, které mají funkční, po technické stránce zdravý vodovod zásobující 100 % obyvatel pitnou vodou a k tomu splaškovou kanalizaci prakticky v celé obci. Navíc obě soustavy jsou vybudovány tak, že umožňují budoucí rozvoj bydlení i služeb v celé obci.

Mnozí občané však asi nejvíce ocenili výstavbu protipovodňových hrází. Dodnes se radíme mezi malou skupinu obcí v republice, které po devastujících povodních v letech 1997–2002 mají takto komplexní protipovodňovou ochranu.

Čeho jste nejvíc litoval?

Obecně lituji všeho, čeho se mi nepodařilo v životě dosáhnout, ač jsem toho dosáhnout chtěl. Nebo toho, co jsem v daný okamžik měl udělat a neudělal. To se bohužel již nedá napravit.

Proto je důležité neodkládat to, co můžete udělat dnes, na zítřek. Zítřka to totiž nemusíte opět stihnout, protože přijdou na pořad dne jiné důležité věci, nebo zítřka už bude zkrátka pozdě.

Co vás při práci nejvíc překvapilo?

To jsi mne zaskočila. Já jsem spíš pragmatik, takže se snažím věci nejprve důkladně analyzovat a pak hledat reálná řešení.

Dá se ale říci, že mne vždy překvapí, když se nepodaří přesvědčit okolí, že „jedna a jedna jsou dvě“. Bohužel se v poslední době zdá, že to je v mnoha sférách našeho života hlavní důvod našich dílčích neúspěchů nebo ztráty rychlosti v hledání různých řešení. Mnohdy se snažíme krkolomně řešit to, co před námi již mnozí dávno vyřešili.

Naproti tomu mne vždy mile překvapí, pokud se setkám s člověkem, který je chytřejší a odhodlanější něco vykonat, než jsem já sám. To je pro mne velmi inspirativní a přál bych si ještě zažít takovýchto setkání co nejvíce.

Co je podle Vás nejdůležitější vlastností starosty?

Funkce starosty obce je složitá v tom, že starosta musí řešit velké množství různorodých odborných témat, přitom musí být zdatný politik, rovněž tak vedoucí pracovník pro zaměstnance obecního úřadu a v neposlední řadě musí mít rád svoji obec a lidi v ní žijící.

Každá tato úloha – role starosty – vyžaduje určité znalosti, schopnosti nebo předpoklady. Ně-

teré si člověk do funkce přinese z předchozí kariéry, jiné lze získat při výkonu funkce.

Domnívám se ale, že adept na starostu by v dnešní době měl zvládat práci s informačními technologiemi, měl by rozumět tomu, jak fungují demokratické instituce státu, měl by mít zkušenosti se zvládním běžných byrokratických úkonů, měl by mít zkušenosti s řešením různých technických problémů, i kdyby to souviselo jenom se správou svého majetku. Jsem také hluboce přesvědčen, že důležitým předpokladem pro kvalitní výkon funkce starosty je láska ke své obci a schopnost pomáhat lidem.

Starosta by měl být vzdělaný, pracovitý, obětavý a současně také čestný, tolerantní a skromný.

Které chvíle byly ty nejsmutnější?

Nejsmutnější pro mne byly a jsou ty chvíle, kdy se musím rozloučit s blízkým člověkem nebo dobrým spolupracovníkem. Těch bylo bohužel za třicet dva let již docela hodně. Takový je však život.

Musím se přiznat, že čím jsem starší, tím častěji vzpomínám na ty, co již nejsou mezi námi. Velmi mnoho vzpomínek je milých až krásných a děkuji Bohu, že jsem měl tu příležitost se potkat s tolika zajímavými lidmi.

Co jste si nejvíc užil ve své profesi?

Nejvíce jsem si užíval setkání s lidmi u nás v obci nebo i při jiných příležitostech jinde. Přestože se mi kolikrát nechtělo, nakonec jsem většinou odcházel vnitřně vyrovnaný a spokojený. Je to docela zvláštní, ale setkávat se s lidmi pro mne bylo něco jako pro herce setkání s diváky v divadle. Před začátkem tréma (úplně mne neopustila ani za třicet dva let), v průběhu setkání energie, poučení a radost z komunikace, na konci uvolnění a spokojenost. Jestli mně něco skutečně v posledních letech chybělo, tak to jsou právě osobní kontakty s lidmi.

V čem vidíte největší změnu od začátku Vaší funkce doted?

Já jsem nastupoval do funkce v revoluční době, v roce 1990. Revoluce je provázána vždy množstvím uvolněné energie, odhodlání, tužeb a plánů změnit to staré a vytvořit něco nového. Porevoluční období bylo pro mne ve funkci starosty úžasné v mnoha oblastech.

Předně v krátké době ztratilo platnost velké množství komunisty

vydaných zákonů, nařízení a vyhlásek. Spolu s tímto zákonným uvolněním přešly na obce kompetence k rozhodování v mnoha samosprávných věcech. To vše bylo v situaci, kdy se rychle měnily vžitě stereotypy řízení a „za pochodu“ se tvořila nová pravidla. K tomu jsme se všichni učili demokraticky řídit naše obce, okresy i stát.

Bylo to nesmírně vzrušující období, které však bylo pracovní velmi náročné. Dá se říci devět až deset hodin denně v plném tempu několik let.

Toto, pro mne radostné období, trvalo cca do roku 2008.

S postupným nástupem levicových vlád a vznikem krajů začalo opět přibývat byrokratických omezení, která postupně způsobila ztrátu původní samostatnosti obcí. Ruku v ruce s tím se postupně vytratila kompetentnost a zodpovědnost úředníků i politických funkcionářů v průřezu celé státní správy, mnohde i samosprávy. Dá se říci, že tento trend setrvává dodnes, i když každá nově nastupující vláda slibuje změnu.

Bohužel zrušit demokratickou cestou spleť zákonných regulací a vrátit do úřadu odborně zdatné a výkonné úřednictvo je úkol těžko splnitelný v horizontu jednoho funkčního období. Díky této realitě postupně ztrácí náš stát, kraje i některá města či obce akceschopnost při plnění svých rolí a okolní svět se nám opět v některých oblastech vzdaluje.

Věřte, že je to pro mne smutně konstatování.

Velmi důležitým úkolem nového starosty i zastupitelstva obce proto bude, aby i ve stávajícím právním prostředí našel tu správnou cestu k rychlé realizaci úkolů a povinností, které před obcí stojí.

Přeji nám všem šťastnou volbu v nadcházejících komunálních volbách, ze kterých vzejde nové zastupitelstvo a starosta obce.

Novému zastupitelstvu obce přeji hodně dobrých rozhodnutí, která zajistí spokojený život občanům a naší obci rozvoj. K tomu také velké množství vzájemného porozumění při hledání těch správných řešení.

Novému starostovi obce přeji, aby se mu podařilo řídit naši obec tak, že zůstane ve funkci déle než jedno funkční období.

Děkuji za rozhovor a přeji, ať každý další den prožijete podle svých představ.

Eva Králová

NAŠE ALBRECHTICE

Jak už bylo mnohokrát řečeno, letošní volby do zastupitelstva v naší obci budou přelomové. Po třech desetiletích svůj post opouští dosavadní starosta Jaromír Kratěna. Sestavení kandidátní listiny jsem proto pojala velmi vážně. Každý z patnácti nezávislých kandidátů sdružení Naše Albrechtice je připraven pilně a zodpovědně pracovat. Pokud se naši kandidáti dostanou do zastupitelstva, dokážeme obsadit všechny povinné pozice – předsedy a členy všech výborů i komisí. Kandidátka je postavena genderově i věkově vyváženě. Nikdo není na kandidátce jen tak do počtu, všichni společně chceme řešit zásadní témata v naší obci. Za ta pokládáme:

ZVÝŠENÍ KAPACITY MŠ A REKONSTRUKCE ZŠ

Začali jsme už pracovat na přípravě výstavby nové budovy mateřské školy v areálu ZŠMŠ Albrechtice nad Orlicí tak, aby měly děti, učitelé a zaměstnanci školy důstojné zázemí podle současných požadavků a potřeb. Následně chceme pokračovat v přípravách nutné rekonstrukce budovy základní školy.

VÝSTAVBA KULTURNÍHO SÁLU

Ve spolupráci s vedením SK Albrechtice nad Orlicí začneme okamžitě pracovat na projektu přestav-

by hospůdky v areálu SK v Borku, kde chceme vystavět sál pro kulturní akce, a to v prostoru mezi stávající budovou a brankou pro fotbalové návštěvníky. Přitom by se upravilo také zázemí pro fotbalisty a rozhodčí, restaurace i kuchyně. V patře by mohlo vzniknout několik pokojů pro krátkodobé ubytování.

ŘEŠENÍ PŘEKRAČOVÁNÍ RYCHLOSTI

Chceme se opět vrátit k tématu a přinést řešení vedoucí ke snížení rychlosti projíždějících automobilů především na vjezdech do obce.

DOKONČENÍ VÝSTAVBY INFRASTRUKTURY V LOKALITĚ POD STRÁNÍ

Mnoho let pracujeme na přípravě pozemků v lokalitě Pod Strání pro prodej. V současnosti se připravuje výběrové řízení na generálního dodavatele stavby infrastruktury. Naším cílem je, aby stavba proběhla hladce, rychle a pozemky byly brzy prodány zájemcům o bydlení v naší obci.

ÚPRAVA PROSTRANSTVÍ PŘED KOSTELEM

Co nejdříve chceme také upravit prostranství před kostelem sv. Jana Křtitele, kde vznikne dostatečné množství parkovacích stání, ale především zde necháme vysadit

zeleň, aby vypadala tato část obce opět důstojně.

CELKOVÁ KONCEPCE REKONSTRUKCÍ V OBCI

Hlavní ulice v obci byly nedávno významně opraveny, brzy přijde řada i na vedlejší silnice a chodníky. Chceme, aby další úpravy probíhaly ve vzájemném souladu, a proto chceme připravit plán úprav tak, aby na sebe například navazovaly chodníky v odpovídající šíři, vznikl dostatek parkovacích stání a podobně.

VEŘEJNÁ PROJEDNÁVÁNÍ STAVBY

Abyste byla komunikace ze strany úřadu maximálně otevřená a transparentní, chceme pořádat k velkým stavbám setkání s projektanty pro dotčené občany. To by mělo přinést vyšší míru zapojení občanů a zajistit jejich dostatečnou a včasnou informovanost.

ŘEŠENÍ SVOZU TRÍDĚNÉHO ODPADU

Zajímáme se o variantu svážení tříděného odpadu od jednotlivých domů namísto mnoha stále se rozšiřujících kontejnerových stání, která zabírají veřejná prostranství a hyzdí obec. Cena za svoz odpadu se bude zvyšovat, to je zřejmé z přijatých zákonů, chceme proto alespoň lidem usnadnit třídění a přinést jim maximální možný komfort.

ZVÝŠENÍ INFORMOVANOSTI

Rozšíření množství informací poskytovaných prostřednictvím obecního webu a facebooku, ale také vyvěšování programu jednání zastupitelstva obce na výlepní plochy – to jsou body, kterými chceme zajistit, aby se občané k informacím dostávali pohodlněji. S tím souvisí i otevřený online kalendář starosty obce, který chceme vložit na webové stránky obce.

KULTURNÍ AKCE A TURISTICKÉ ATRAKCE

Pro místní i pro obyvatele z nedalekých obcí chceme dál pořádat dostatek kvalitních kulturních akcí. Už několik let navíc zvažujeme rozšíření workoutového hřiště na Sokoláku o malé lanové centrum pro děti. Přemýšlíme také o vytvoření stezky, která by dokumentovala historii obce a zároveň sloužila jako zábava pro celé rodiny.

Pokud s naším programem souzníte, budeme rádi, když při volbách 23. a 24. září 2022 vyberete kandidátku s názvem Naše Albrechtice a dáte „velký křížek“ celému našemu sdružení – protože, jak trefně vymyslel pan Jiří Kapucián, máme motto: Udělejme spolu více pro naše Albrechtice. Za každý váš hlas srdečně děkujeme.

Eva Králová a další kandidáti



Sdružení nezávislých kandidátů Naše Albrechtice

OKÉNKO DO HISTORIE VOLEB V NAŠÍ OBCI

Po přečtení kandidátky do podzimních voleb v naší obci jsem vzpomínal na historii naší obce.

Prvním nejvýznamnějším starostou naší obce byl Josef Tužil, který se v roce 1886, ve svých 32 letech, stal starostou obcí Albrechtice, Štěpánovska a Nové Vsi. Starostoval dlouhých 37 let, do roku 1923. Za svou dobu starostování se zasloužil o založení hospodářsko-čtenářské besedy, založení požárního sboru, v roce 1895 přesídlení Vzájemné pojišťovny z obce Spy do Albrechtic, v roce 1897 zřízení pošty, roku 1904 první vodovod, r. 1905 nový hřbitov s márnicí, r. 1908 byl spoluzakladatelem Orlického komitétu, kde prosadil regulaci Orlice a vybudování elektrárny v letech 1922–1925, roku 1912 vybudování nové cesty do Týniště s mosty, r. 1913 inicioval založení Sokola, v roce 1915 nechal zpracovat výhledovou mapu obce na příští desetiletí. Na takového starostu

jsme mnoho let pouze vzpomínali.

Poválečná doba přinesla mnoho změn, kdy jsme nechodili volit, ale chodili pouze k volbám. Obdrželi jsme kandidátku Národní fronty se jmény straníků, kterou jsme měli možnost dát do obálky a vhodit do urny, nebo jít za plentu, což byla velká odvaha. Před plentou stál starý Honza, který se zeptal: „Copak se ti, soudruhu, nelíbí?“ a za plentou na úpravu kandidátky byla tužka s ulomenou špičkou. Zvolení předsedové MNV byli pouhými vykonavateli stranických nařízení od vyšších úřadů.

Situace se vyhroutil v roce 1976, kdy nikdo nechtěl kandidovat na předsedu MNV, a bylo rozhodnuto, že obce Albrechtice, Štěpánovsko a Nová Ves se stanou součástí města Týniště nad Orlicí. Tento stav trval až do roku 1990, kdy se obce Albrechtice a Nová Ves osamostatnily a Štěpánovsko zůstalo dále s Týništěm n. O.

V prvních svobodných volbách v roce 1990 byl starostou obce zvolen Jaromír Kratěna, který se stal ve svých 30 letech starostou na dalších 32 let, a pod jeho vedením se začala obec rozvíjet a dohánět zmeškaná léta. Byla zahájena výstavba telekomunikace – přípojka do každého domu – a plynofikace obce, která byla rozdělena do dvou etap. Povodně v roce 1997 si vyžádaly stavbu protipovodňové hráze. Kanalizace v celé obci byla rozdělena do tří etap. Celá obec má nové silnice a chodníky. Za posledních 30 let došlo k výstavbě rodinných domů za poštou a ke Štěpánovsku. Obec má bezdrátový rozhlas. Nelze opomenout, že naše obec byla spoluzakládajícím členem spolku „Dobrovolný svazek obcí Poorlicko“, jehož hlavním úkolem bylo vyřešení odpadového hospodářství. Dalším přínosem pro obec bylo vytvoření partnerství s Tyrolským městem Wörgl, které za-

ložilo dobré přátelské vztahy, které přinášely do naší obce nové zkušenosti. Překvapivým darem byla hasičská cisterna pro náš hasičský sbor. Jaromír Kratěna ve své funkci podporoval rozvoj tělovýchovy a sportu a mnoha dalších akcí přispívajících ke zlepšení života občanů v naší obci.

Za všechny tyto úspěchy pro obec je třeba poděkovat nejen starostovi obce Jaromíru Kratěnovi, ale také všem voleným zástupcům obce a členům výborů a komisí, kteří se za posledních 30 let podíleli na rozvoji obce.

Občané Albrechtic, chci Vám připomenout, že důvěra mladým se vyplácí, mladým, kteří si dokáží vytvořit vizi na několik desetiletí dopředu. Myslete na to, až půjdete k volbám.

Jděte k volbám a buďte hrdi na to, že můžete svobodně volit.

Vladimír Čtvrtečka

STAVEBNÍ ÚPRAVY MÍSTNÍ KOMUNIKACE ULICE ZAHRADNÍ SKONČILY

V srpnu letošního roku skončily stavební úpravy místní komunikace Zahradní. Jednalo se o poslední investiční akci tohoto volebního období.

Dlouho očekávaná stavba byla zahájena v září 2021 výběrem dodavatele stavby a realizací přípravných prací. Vlastní stavební činnost byla zahájena v březnu letošního roku. Dodavatelem stavby byla firma STAVITELSTVÍ DS

s.r.o. Rychnov nad Kněžnou, která se své role realizátora stavby zhostila velmi dobře. Všechny provedené práce byly realizovány ve vysoké kvalitě a stavba byla v srpnu převzata bez vad a nedodělků. Pochvaly se firma dočkala od obce i od některých místních občanů.

Celkové náklady stavby přesáhly 6,4 miliónů korun, a tím se stavba zařadila mezi větší investiční akce obce. Výši ceny stavby negativně

ovlivnil vývoj inflace ve stavebnictví v období od 9/2021 do 8/2022 a další práce provedené nad rámec projektové dokumentace, které však byly nezbytné pro kvalitní výsledek stavby.

Je dobře, že i přes tuto negativní skutečnost byla stavba zrealizována. Dá se říci, že v současné době jsou všechny komunikace v obci ve zpevněném provedení a v dobrém technickém stavu.

Rád bych ještě připomněl, že tento projekt „Stavební úpravy místní komunikace ul. Zahradní“ – identifikační číslo 117D8210A7642, byl realizován za přispění finančních prostředků státního rozpočtu ČR z programu Ministerstva pro místní rozvoj v částce 2 698 083,- Kč.

*Jaromír Kratěna
starosta obce*



**MINISTERSTVO
PRO MÍSTNÍ
ROZVOJ ČR**

NA ROZLOUČENOU

Vážení spoluobčané, čtenáři zpravodaje, po dlouhých třicet dva let jsem vás prostřednictvím našeho zpravodaje informoval o činnosti orgánů naší obce, o svých názorech k různým tématům nebo jsem vás upozorňoval na různé nešvary či zajímavosti prožívající život v naší obci.

Dnes je tomu naposledy.

Z vlastního rozhodnutí již v nadcházejících komunálních volbách ne kandiduji do zastupitelstva naší obce. Stalo se tak po zralé úvaze, svobodně a vážně.

Ve funkci starosty obce jsem spolu s vámi prožil nespočet krásných chvil. Díky za ně. Víím, že se vždy nepodařilo vyřešit včas všechny vaše přání a požadavky. Věřte však, že snahou všech zastupitelů i mojí bylo pracovat co nejušlostněji, aby nesplněných úkolů bylo co nejméně. Ostatně, všichni ze svého soukromého života víte, že osobní potřeby se vždy musí podřídit reálným skutečností a momentálním možnostem. Ne jinak je tomu při správě obce.

Jsem vděčný za to, že jsem spolu s velkým množstvím našich spoluobčanů mohl dlouhá léta spravovat naše krásné Albrechtice nad Orlicí. Za tu dobu se nám společně podařilo vytvořit naší obci v širokém okolí dobré jméno a snad i dobré podmínky pro

život vás všech. Je pěkné vidět zájem mladých i těch starších žít v naší obci. Je dobře, že prakticky všechny naše domy jsou obydlené a jen velmi málo jich slouží k rekreaci. To dává obci naději i do budoucna, že se bude moci zdárně rozvíjet.

Nechci se zde rozepisovat o tom, co se za dobu mého starostování v obci událo, postavilo, vymyslelo, zorganizovalo apod. Ostatně to vy většinou víte sami. Hodnocení a přínos tohoto období ponechme budoucnosti.

Rád bych však při této příležitosti poděkoval za spolupráci, pomoc a podporu všem, kteří mně pomáhali zvládnout funkci starosty.

Děkuji všem zaměstnancům obecního úřadu, kteří kdy pro obec pracovali. Těm současným i těm, kteří pro obec pracovali dříve. Dodnes na mnohé z nich vzpomínám a jsem rád, že i po letech spolu udržujeme kamarádské vztahy. Bohužel ne všichni dnes žijí. Vzpomínky i na ně však přetrvávají dodnes.

Děkuji také všem zastupitelům, se kterými jsem měl tu čest vést naši obec. Přestože jsme mnozí zastávali odlišné politické, někdy i věcné, názory na projednávaná témata, vždycky jsme potřeby naší obce považovali za nejdůležitější a uměli se dohodnout. Jen díky tomu naše obec mohla po

dlouhá desetiletí úspěšně řešit jeden problém za druhým.

Řídit obec by nešlo bez dobrovolných členů komisí a výborů. Děkuji proto i jim, za obětavost a nasazení, které naší obci, mnozí i dlouhodobě, věnovali a věnují.

Děkuji také všem spoluobčanům a dalším dobrovolníkům, kteří se věnovali a mnozí stále věnují zájmovým činnostem v naší obci. Hasičům, fotbalistům, myslivcům, sokolům, orientačním běžcům a všem dalším, kteří vytvářeli a vytvářejí podmínky pro volnočasové využití našich dětí i dospělých. Bez vás by život v naší obci nebyl tak pestrý, jako vždy byl a je.

S Vámi všemi jsem vždy velmi rád spolupracoval a Vaši práce si velmi vážím.

V neposlední řadě děkuji své ženě, synům a celé široké rodině za toleranci, podporu i kritický pohled na vše, co jsem ve funkci starosty musel řešit a prožívat. Víím, že to se mnou nebylo vždy jednoduché. Velmi často jsem upřednostňoval práci před rodinou. Proto jsem vděčný za to, že jsme to společně zvládli a máme se pořád rádi. Moc si toho vážím.

Kromě všech výše uvedených chci poděkovat i Vám, občanům naší obce. Děkuji za to, že jste mi vždy vyjadřovali významnou podporu ve všech

volbách. Získávat v nich nejvíce hlasů ze všech kandidátů pro mne byla ta nejvyšší podpora a současně odměna, jakou jste mi mohli za moji práci dát. Jen díky tomu jsem v naší obci mohl starostovat tak dlouho.

Nesmírně si vážím i toho, že se mezi Vámi cítím dodnes jako jeden z Vás. Snad je tento pocit oboustranný.

Na závěr mi dovoluji popřát naší obci i do budoucna osvědčené zastupitele a schopné starosty. Velkou nadějí pro naši obec jsou kandidáti, kteří se budou ucházet o naši podporu v nadcházejících komunálních volbách. Jsou mezi nimi již zkušený zastupitel, členové výborů zastupitelstva nebo komisí rady obce. Jsou mezi nimi i kandidáti, kteří zatím v zastupitelstvu nezasedali, a to je správné. Většinu z nich všichni známe, a můžeme si proto vybrat to nejlepší možné složení nového zastupitelstva. Je však potřeba přijít k volbám a dát jim svůj hlas. Věřím, že se tak stane za velkého zájmu nás voličů a že nově zvolené zastupitelstvo bude důstojným pokračovatelem svých předchůdců.

Přeji Vám všem hodně zdraví, štěstí a radosti ze života v naší obci.

Jaromír Kratěna
starosta obce

15. ROČNÍK ČIŠTĚNÍ ŘEK V PŘÍRODNÍM PARKU ORLICE - ZHODNOCENÍ AKCE

V rámci ekologických aktivit Klubu dětí a mládeže Hradec Králové, z. s. byl v letošním roce uspořádán ve dnech 23. – 24. 4. 2022 již 15. ročník čištění řek v přírodním parku Orlice. Dobrovolná veřejná akce byla slavnostně zahájena v sobotu 23. 4. 2022 v Kostelci nad Orlicí.

Během víkendu byla vyčištěna řeka Divoká Orlice z Doudleb nad Orlicí do Hradce Králové - Malšovic a také Tichá Orlice z Nové Vsi do Albrechtic nad Orlicí, což představuje dohromady zhruba 71 km. Akce se zúčastnilo přes 265 dobrovolníků z řad dětí a dospívající mládeže a široké vodácké veřejnosti. Z přibližně 71 km čištěného koryta a přilehlých břehů řeky Orlice bylo odvezeno na cca 2,7 t civilizačního odpadu. Všem dobrovolníkům, kteří se ve svém volném víkendovém

čase zúčastnili této ekologické akce patří velký dík.

Jaký civilizační odpad se letos podařilo vylovit? Šlo hlavně o odstranění plastu všeho druhu („PET“ láhve, plastové autodíly, igelity), dále pak malé pneumatiky, kuchyňské nádobí, skla, běžky, kusy nábytku či elektrospotřebičů, polystyrenu, koberce, jízdni kola, matrace, dětské hračky, atd. Šlo tedy o věci, které rozhodně do řeky nepatří, ať už tyto předměty do řeky naházeli sami lidé, či jenom je odložili na břeh blízko koryta nebo jej voda po zvýšených průtocích zanechala v řečišti v zátokách či slepých ramenech. Více o nasbíraném odpadu dokresluje dokumentace z akce, kterou naleznete na internetových stránkách <http://orlice.hraceutivodaci.cz/>

Zvolený způsob odstraňování civili-

začního odpadu z koryta řeky a s ohledem na charakter říčního meandru vyžadoval od účastníků akce určité vodácké zkušenosti. Přírodní park byl pro účely čištění řek rozdělen na úseky. Každý úsek měl vedle účastníků akce k dispozici loď, pytle, rukavice, a pracovní kovové háky s dřevěnou násadou, pomocí kterých se „lovil“ z méně dostupných míst v korytě řeky civilizační odpad. Nasbíraný nepořádek se svážel v lodích na předem vytipovaná stanoviště podél řek. Bezprostředně po skončení akce byl zajištěn odvoz nasbíraného odpadu do sběrných dvorů obchodní společnosti Hradecké služby a.s. Tímto koordinovaným postupem bylo zabráněno tomu, aby se nasbíraný civilizační odpad připravený k odvozu neválel na břehu řek delší dobu. Jinak by pravděpodobně došlo

k rozšíření divokých skládek a smysl akce čištění řeky Orlice by měl následně negativní dopad.

Závěrem chceme poděkovat Obci Albrechtice nad Orlicí za dlouholetou finanční podporu, kterou věnuje těmto dobrovolnickým ekologickým aktivitám. Díky Vaší spolupráci se v rámci projektu Řeky nejsou smetiště neustále daří udržovat zájem široké veřejnosti o dění v jejich regionu a zapojovat je do konkrétní ochrany a údržby životního prostředí, které nás všechny obklopuje a ve které žijeme, pracujeme i relaxujeme. Seznam partnerů ekologické akce naleznete na internetových stránkách <http://orlice.hraceutivodaci.cz/>

Ing. Jiří Roušavý
člen výboru Klubu dětí
a mládeže Hradec Králové, z. s.



MATEŘSKÉ CENTRUM RATOLEST NAVŠTÍVILO ALBRECHTICE

MC Ratolest v Týništi nad Orlicí pořádá o prázdninách příměstské tábory pro rodiče s dětmi. Celý týden se scházíme a hrajeme si, povídáme, zpíváme a jezdíme na výlety.

S dětmi chceme poznávat nejen Týniště, ale i okolní vesnice a zajímavosti. Už známe Křivice, Žďár, Lípu a Štěpánovsko.

V srpnu se vydáváme do Albrechtic. Je pondělí 8. 8. odpoledne a 35 dětí a 18 rodičů vychází do MC Ratolest. Kam zamíříme nejdříve? Naše průvodkyně (paní Eva Králová) nás zve na dětské hřiště u školky a školy. Děti jsou nadšené z krásných herních prvků a rádů po celém areálu. Druhou naší zastávkou je kostelík sv. Jana

Křtitele. Sedíme a posloucháme varhaní koncert, prohlédneme obrazy i sochy. Venku je horko, ale nám v kostelíčku moc příjemně. A kam se vydáme teď? No přece k hasičům! Prohlédneme si auta, posloucháme povídání, vyzkoušíme obleky, prohlédneme budovu. „Chcete si zastříkat?“ „ANO!!!“ Hasiči vyrážejí s auty na náves

a děti nadšeně hasí nejen suchou trávu, ale i sebe navzájem. Vodní osvěžení je nejkrásnější odměnou za celý bezva den! Děkujeme!

Musíme domů, je pozdě. Ale z Albrechtic jsme viděli a zažili jen kousek! Moc rádi se zase k vám vrátíme a budeme poznávat další zajímavosti u vás. Už teď se těšíme!
Za MC Ratolest Jana Matušková



KRBOVA PLAVBA

Na Jaromíra Krba, našeho milého hospodského, nelze zapomenout. Alespoň jeden den v roce si na něj parta lidí zavzpomíná společně, a to vždy v létě, když se jede Krbova plavba.

Letos na Orlici vyrazilo 23. července 18 kánoí. Vypluly z Kostelce

nad Orlicí, kam se vodáci dopravili vlakem. Počasí nám přálo, bylo pod mrakem, během polední zastávky na opékání párků v Česticích trochu sprchlo, ale nic, co by nás, už stejně promáčené několika karamboly v lodích, rozhodilo. Vody v řece sice bylo málo, hodně to drhlo, občas

jsme museli i přenášet, nebo aspoň nadlehčovat, ale nic, co bychom nezvládli. S příjemnou náladou a v poměrně rozumném čase většina z nás dorazila do týništského Rampa Sportu. Vrátili jsme lodě, utekli domů před další průtrží mračen a připravili se na večerní posezení

v Hospůdce na hřišti. Hudebníci, konkrétně Zdeněk Bureš, Milan Myšík a Petr Nesnídal, už hráli, když jsme my, vodáci, dorazili.

I večerní posezení bylo moc příjemné a budeme doufat, že se zase za rok v hojném počtu sejdeme.

Eva Králová



TÉKÁČKO ALBRECHTICE INFORMUJE

Tábory v Tékáčku si děti užily!
Od pondělí 15. 8. proběhly 2 turnusy letních příměstských táborů, kterých se zúčastnilo 27 dětí z nejbližšího okolí, ale i z Jičína, Rychnova či Prahy (na prázdninách u dědy v Žamberku). Děti si užily spoustu zábavy a her, odnesly si spoustu vlastních výtvorů, ať už to byla trička, vypískované skleničky, vlastní razítka atd., ale užily si i krásného počasí na hřišti nebo na koupališti v Třebechovicích. Samozřejmě jsme, jako vždy, nezapomněli na exkurzi, tentokrát do výrobního závodu Erwin Junker v Holicích.

S jejich Technickou akademií jsme navázali velmi úzké vztahy, kdy děti z jejich tábora byly 2 x na návštěvě v Tékáčku a naopak naši lektori jeli 2 x za nimi do Holic. Asi nejvíce je zaujalo modelové kolejiště z Lega, 3D pera a virtuální realita.

V Albrechticích jezdí vlaky každou středu...

Technologický klub v Albrechticích nad Orlicí – Tékáčko, zahajuje svůj provoz již v týdnu od 5. 9. 2022. Kromě standardních hodin v úterý a čtvrtek od 15:45 do 17:45 nově

otevřít zcela samostatně provoz v tzv. Pernerce (podle názvu projektu "Jan Perner") - provoz modelového kolejiště ze stavebnice Lego, a to vždy ve středu opět od 15:45 do 17:45. Kolejiště je umístěné v budově Na Drahách 141, kde sídlí také knihovna, vedení tohoto projektu se ujala paní Milena Vilímková.

Základní filozofií projektu „Jan Perner“ je zapojení dětí do vývoje a automatizace železniční dopravy, a to prostřednictvím oblíbené stavebnice Lego. Děti tak mohou stavět

vláčky nebo celá kolejiště či simulovat reálný provoz v modelovém prostředí. Již nyní zde jezdí několik nákladních i osobních vlaků, je zde mnoho metrů kolejí, výhybky či návěstidla, nákladové nádraží atd. Cílem je vytvořit komplexní simulovaný provoz nádraží s automatizovaným systémem řízení, jako např. automatické řazení vagonů, vykládka zboží, řízení výhybek a semaforů, posunu, řešení nenadálých situací, spouštění závor atd.

*Za tým Tékáčka
PhDr. Yvonna Ronzová*



JAK VĚCI FUNGUJÍ? DIGITÁLNÍ CNC RÁD PRACUJEŠ S PARTOU? STROJ LEGO
TISK KLUB VĚDA BAVÍ TĚ ZKOUMAT? 3D MODEL MODERNÍ TECHNOLOGIE
ZAJÍMÁ TĚ KYBERNETIKA? DOBRÁ NÁLADA FRÉZA STAVĚT POHODA
PROGRAMOVÁNÍ ZKUŠENOSTI 2D OBJEVOVAT ZAJÍMAVOSTI JSI KREATIVNÍ?
CHCEŠ BÝT ČLEMEM KLUBU? JSI FANYNKA TERMINÁTORA? PLC ARDUINO MÁŠ RÁD ROBOTY?

TÉKÁČKO

Každé úterý a čtvrtek od 15:45 do 17:45

na tebe čeká spousta moderních technologií, na kterých můžeš realizovat vlastní projekty, tvořit vlastní produkty a stavět vlastní roboty.

Přijď k nám do budovy Obecního úřadu Na Výsluní 275 v Albrechticích nad Orlicí a staň se členem našeho týmu.

Přihlášky najdeš na www.tekacko.cz

Chceš se naučit ovládat moderní technologie?
Pochopit, jak fungují?
Chceš si vyzkoušet virtuální realitu a navštívit Jurský park?

At jsi holka nebo kluk, sleduj náš web a dozvíš se víc.
www.tekacko.cz

TKAC

TÉKÁČKO

NYNÍ I NA KOLEJÍCH

KAŽDOU STŘEDU
PROVOZ MODELOVÉHO KOLEJIŠTĚ Z LEGA

VŽDY OD 15:45 DO 17:45

NA DRAHÁCH 141,
ALBRECHTICE NAD ORLICÍ

PERNER

TKAC

www.tekacko.cz
facebook.com/tekacko

Základní škola a mateřská škola Albrechtice n. O.

KARNEVALOVÝ REJ MASEK

Ve středu 9. 3. 2022 naše škola uspořádala karnevalový rej. Žáci přicházeli do školy již v kostýmech. Ani pedagogický sbor nezůstal pozadu. Ráno probíhala výuka a po velké přestávce jsme se vydali na průvod obcí. Za zpěvu, muziky a tance celý průvod dorazil k Obecnímu úřadu v Albrechticích nad Orlicí. Žáci recitovali básně a pracov-

níci obecního úřadu v čele s panem starostou Jaromírem Kratěnou odměnili všechny přítomné drobnými sladkostmi. Náš průvod dále pokračoval k místní prodejně COOP, kde jsme potěšili jeho zaměstnankyně. Od obchodu se průvod vydal zpět ke škole, kde zábava pokračovala venku na školní zahradě.

ZŠ - Albrechtice nad Orlicí



VYNÁŠENÍ MORANY A VÍTÁNÍ VESNY

V neděli 20. března byl první jarní den. Začátek nového týdne naši školu rozzářily jarní barvy. V pondělí vše hrálo v zelených barvách, úterku vévodila žlutá a středu rozzářila oranžová. Ve čtvrtek nás čekalo vynášení Morany. 4. a 5. ročník

společně se školní družinou připravily Moranu. Morana či „Smrtka“ je figurína ženy, která je chápána jako zpodobnění zimy či smrti. Naše Morana měla roztrhané šaty, byla vycpaná slámou a náhrdelník měla z vaječných skořápek. Za sluneč-

ného počasí jsme se všichni vydali k řece. Cestu nám zpříjemnili žáci 1., 2. a 3. ročníku, kteří recitovali tematické básně a zpívali písně. V parku se k nám připojily děti z MŠ. U řeky jsme se všichni se zimou rozloučili, Moranu jsme za-

pálili a vhodili do řeky. Děti z MŠ společně s jejich učitelkami složily píseň - "S barvami", a tu nám společně zarepaly. Zpět jsme si všichni nesli Vesnu, která nám přinesla jaro.

ZŠ a MŠ Albrechtice nad Orlicí



UKLIĎME ČESKO

Naše škola se zapojila do projektu Uklidme Česko zaměřeného na úklid nelegálně vzniklých skládek a drobného nepořádku z přírody. Nezalekli jsme se nevlídného počasí a hned ráno jsme vyrazili s pytli, rukavicemi a napichovátky do terénu. Nasbírali jsme plno odpadu. Je až neuvěřitelné, co všechno jsme našli. Snad každému z nás se podařilo najít něco, co by v přírodě určitě být nemělo. Všichni jsme měli radost a dobrý pocit, že můžeme pomoci k lepšímu prostředí všude kolem nás.

ZŠ a MŠ, Albrechtice nad Orlicí



PROJEKT PROMĚNY V NAŠÍ ŠKOLE – „KOMENSKÝ V KAŽDÉM Z NÁS“

ZŠ Albrechtice nad Orlicí využila zajímavé nabídky a zapojila se do projektu Proměny v naší škole pořádaného při příležitosti výročí 430 let od narození Jana Amose Komenského. Projekt měl splňovat daná kritéria, např. naplnění myšlenek J. A. Komenského, odkaz na citát, propojení na jednu ze sedmi oblastí společnosti, které definoval ve svém díle – rodina, vzdělanost, vláda, víra, podnikavost, umění, média. Komenský chtěl učinit školní výuku příjemnou a přitažlivou. Měl celoživotní sen. Toužil vidět nápravu celého lidstva. Vycházel z předpokladu, že věci lidské nejsou zcela v pořádku, ale nejsou také docela ztraceny. Rádi si připomínáme jeho citát: „Chovejte se k lidem tak, jak chcete, aby se chovali oni k Vám“.

Pro název našeho projektu nás oslovilo rčení: „Komenský v každém z nás“. Nejdříve jsme společně s našimi učitelkami měli za úkol zpracovat akční plán proměn, kde bylo nutné uvést cíl, popis projektu, časový harmonogram a další náležitosti. Cíl projektu zněl v duchu realizace konkrétní „dobré věci“ v naší škole, k zamyšlení, co bychom chtěli zlepšit nebo změnit. My jsme se rozhodli proměnou přiblížit vzdělávání napříč časem. A poté jsme se mohli s chutí dát do práce. V přízemí naší školy vznikl koutek „staré školy“, jehož uspořádání vtaňuje návštěvníky i žáky do dob minulých. Naši prvňáčci si vyzkoušeli, jak se učilo ve staré škole. Ke kreativnímu tvoření nás inspirovaly Komenského citáty z oblasti vzdělanosti. Renovovali

jsme staré rámy a obrázky s nosnými citáty včetně portrétu Jana Amose Komenského budou zdobit schodiště školy. O výtvarné ztvárnění slavného „Labyrintu světa a ráje srdce“ se pokusili žáci 2. a 3. ročníku. Obrázky jsou ozdobou jednotlivých tříd. Žáci 5. ročníku vytvořili prezentace s názvem Obecně platné didaktické zásady, citáty k zásadám a vlastní myšlenky.

V den výročí narození J. A. Komenského se sešlo v Borohrádku v místním kině osm škol, které se do projektu zapojily. Naši školu zastupoval tým žáků 4. a 5. ročníku ve složení: Alžběta Šenková, Lucie Bartošová, Tobiáš Květenký, David Zábranský společně s paní učitelkou Mgr. Ivetou Pokornou. Výsledek našeho tvoření žáci odprezentovali

před komisí. Projekty, které dodržely daná kritéria, získaly za svoji realizaci finanční podporu, mezi nimi i ten náš. Finanční podpora bude využita ke zpříjemnění prostor chodby v patře zakoupením sedací soupravy, sedacích vaků a nástěnek.

Na realizaci projektu se podíleli všichni žáci společně s pedagogy naší školy. Projekt je určen návštěvníkům, zaměstnancům a žákům současným i budoucím jako poselství učitele národů Jana Amose Komenského. Máme radost, že se vše vydařilo dle našich představ. I my jsme tak společnými silami mohli přispět k dobré věci a „změnit“ naši školu. A posuďte sami, zda se nám vše povedlo, jak jsme si přáli!

ZŠ - Albrechtice nad Orlicí



POHYBEM KOLEM SVĚTA! BAV SE A TĚLO TI PODĚKUJE!

Tak zní výzva od pedagogických pracovníků v ZŠ a MŠ Albrechtice nad Orlicí. Pojďme se společně pohnout, protáhnout zatuhlé svaly a obejít zeměkouli! Chceš se přidat? Stačí se jen začít hýbat! Běh, kolo, koloběžka, chůze...pro-

stě všechno, co změníš na kilometry. Hýbej se, zapiš kilometry do tabulky svoji třídy, ale hlavně dodržuj všechna platná pravidla – nepodváděj! Každá třída se snaží ujít/ujet co nejvíce ze 40 000 km (obvod země) a překonat svým pohy-

bem ostatní třídy. Uvidíme, kam nás naše kroky dovedou.

Kolektiv ZŠ a MŠ Albrechtice n. O.

DEN ZEMĚ

V týdnu od 19. 4. do 22. 4. 2022 si celá družina v Albrechticích připomněla, jak se správně chovat k naší planetě a společně tak oslavila Den Země. Nejprve se děti zamyslely nad tím, proč jsou na tomto světě rády. Bylo krásné pozorovat, jak mají zdravé hodnoty v životě. U žádného dítěte nechyběl důvod k radosti bytí na tomto světě jako je rodina a zdraví, kamarádi, zájmy, mír a svoboda. Dále děti debatovaly nad tím, jak bychom se měli na planetě Zemi chovat, aby nám tu všem bylo společně dobře. V neposlední řadě se zamyslely nad hodnotou vody, vzduchu na planetě. Aktivita a celý týden se vyvedl skvěle a všichni už se těšíme na další podobný projektový týden.

ŠD - Albrechtice nad Orlicí



ČARODĚJNICKÝ REJ

V pátek 29. 5. 2022 proběhl na ZŠ a MŠ v Albrechticích čarodějnický rej. Už ráno byly třídy plné čarodějnic a čarodějů. Celý den se

konal v duchu kouzel a činnosti na toto téma. Někteří ve stejném duchu pokračovali i ve školní družině.

Kolektiv ZŠ a MŠ Albrechtice n. O.



SKUPINA EMONGO ROZTAŇČILA CELOU ŠKOLU...

Dne 6. května 2022 k nám zavítala skupina EMONGO pod vedením Paula, který se narodil v Demokratické republice Kongo v Africe a nyní již delší dobu žije v ČR. Hodinový program začínal prezentací o Africe a africké kultuře. Následovalo bubnování a zpěv afrických písní. Africké tance s nadšením zkoušeli tančit jak žáci, tak i pedagogický sbor. Žáci se zúčastnili také soutěže v tanci a na závěr si mohli vyzkoušet i bubnování. V rámci programu měli možnost zakoupit si africké korálky, náramky, dřevěné želvy a jiné upomínkové předměty.

ZŠ a MŠ - Mgr. Iveta Pokorná



JAK JSME SE V ROCE 2021 PODÍLELI NA OCHRANĚ ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ?

Díky svým obyvatelům se ZŠ a MŠ Albrechtice nad Orlicí může v roce 2021 pochlubit sběrem starého elektrického určení ke zpětnému odběru a recyklaci o hmotnosti 0,22 t. Byla tak uspořena spotřeba elektřiny a produkce skleníkových plynů, celosvětově omezena těžba ropy a železné rudy. Recyklací se pokryla i část dodávek mědi nebo hliníku pro průmyslovou

výrobu. Konkrétní přínos obyvatel vyčísluje Osvědčení o podílu na zlepšení životního prostředí, které na základě dosažených výsledků vystavil kolektivní systém pro sběr a recyklaci vysloužilých spotřebičů Elektrowin. Vyplývá z něj, že díky obyvatelům došlo za rok 2021 k úspoře produkce CO₂ o 2,59 tun. Víte, kolik smrků pohltí stejné množství CO₂?

Nebylo nutné vytěžit 128,98 litrů ropy. Představte si, že z tohoto množství se pokryje spotřeba pohonných hmot aut např. na cestu z Prahy do Brna po dálnici D1 až 5krát. Došlo také k úspoře 1327,73 kWh energie. Je to přibližně stejné množství, jako kdybychom spustili cyklus myčky nádobí 1328krát. Podařilo se recyklovat 126,66 kg železa. Toto množství recy-

klovaného železa by bylo možné použít pro výrobu 6 ks nových praček, bez nutnosti těžby železné rudy. Recyklací vysbíraných spotřebičů se podařilo získat 4,46 kg mědi, což by stačilo pro ražbu 794 1€ mincí, nebo 5,42 kg hliníku, který by stačil na výrobu 362 plechovek o objemu 0,33 l.

lic. Kateřina Klímová
koordinátor EVVO

PREVENTIVNÍ PROGRAM – POLICIE ČR

V pondělí 9. května 2022 probíhal na naší Základní škole v Albrechticích nad Orlicí preventivní program s Policií ČR. Přijela k nám Alena

Kacálková a vozidlo od Policie ČR z Týniště nad Orlicí. Žáci měli nejprve možnost si prohlédnout policejní vůz, nechat si nasadit pouta a vyzkoušet si

policejní vestu, která vážila 7 kg. Potom začala beseda s pí Kacálkovou na téma – „Děti bezpečně“ a „Tvoje cesta online“. Účastnili se všichni žáci a od-

nesli si nejen spoustu zážitků, ale ještě obdrželi malé dárečky.

Mgr. Petra Kalousová
školní metodik prevence



DEN PROTI RAKOVINĚ

Ve čtvrtek 12. května se opět uskutečnila tradiční charitativní akce Ligy proti rakovině. V průběhu školní družiny si děti připravily občůdek, kde si zájemci mohli zakoupit květ měsíčku lékařského v hodnotě 20 Kč. Jejich zakoupením jsme měli možnost osvěžit náš outfit a zejména jsme přispěli k vývoji léčby rakoviny a pomohli onkologicky nemocným, kteří se nacházejí ve složité situaci. Těm, kterým není osud nemocných lhostejný, a koupí kvítku svoji solidaritu vyjádřili, ještě jednou moc děkujeme a těšíme se na příští rok.

ŠD - Denisa a Kačka



SHOW DANCE 2022

Ve středu 18. května 2022 jsme byli pozváni do KC Týniště nad Orlicí. V divadle nás čekal program připravený DDM Sluníčko – závěrečné vystoupení tanečních kroužků a letos se k nim přidal i kroužek divadelní. Představení bylo rozděleno do více bloků, takže ranní představení shlédli naši prvňáčci. Po velké přestávce se zbytek ročníků pěšky vydal do Týniště nad Orlicí, celou cestu nám krásně svítilo sluníčko a všichni natěšení jsme mířili do Týniště nad Orlicí. Žáci byli zvědaví, v jakých rolích uvidí své spolužáky, kteří navštěvují kroužky v DDM Sluníčko. V divadle jsme byli usa-

zeni do předních řad. Pořadem nás prováděla paní Jana Bahníková, která představila každou skupinu, která bude vystupovat. Postupně se nám představily skupiny Rosegirls, CCD Dance a DS Poškoláci, celkem ve 13 představeních. Žačku naší školy Kateřinu Librovou jsme mohli vidět ve skupině Rosegirls I. v představení White-Pink stars a poté v duetu Šmoulové. V divadelním představení „Půlnoční gang“ jsme viděli Tobiáše Květenského a Davida Záborského. Po skončení celé Show nás čekala cesta zpět do školy na pozdní oběd.

ZŠ – Jindra Záborská, DiS.



VÝLET „PEKLO – ČERTOVINA“

V úterý 24. května 2022 se vydala Základní škola Albrechtice nad Orlicí na výlet do „Pekla – Čertoviny“. Po příjezdu jsme si dali svačinku a vydali se lesem do pekla. Na této cestě bylo velké množství vyřezávaných zvířátek s otázkami a skrytými odpověďmi. Po vstupu do pekla si nás převzala čertice,

kteří nás odvedla za Luciferem. Někteří hříšníci byli na místě potrestáni za své hříchy. Prohřešky žáků nebyly zas tak velké, protože si čerti v pekle nikoho nenechali. Po výborném obědě a zakoupení upomínkových předmětů jsme se vydali k autobusu a zpět domů.

ZŠ – Mgr. Petra Kalousová



JARNÍ BRIGÁDA

Ve čtvrtek 26. 5. se v odpoledních hodinách sešli zaměstnanci naší školy společně s rodiči dětí školy na jarní brigádě. Hlavním úkolem brigády byla oprava plotu kolem školy, konkrétně obroušení starého plotu, a také příprava k jeho natření, dále drobný úklid okolo školy a hřiště. Ruce k dílu přiložily i některé děti a školní družina. Práce šla všem pěkně od ruky. Pro

brigádníky bylo zajištěno malé občerstvení. Neobroušená zůstala pouze brána, a tu si vzali na starosti žáci 4. a 5. ročníku v rámci pracovních činností.

Tímto bychom chtěli moc poděkovat všem rodičům, kteří si našli čas a pomohli tak zkrášlit prostředí naší školy.

ZŠ a MŠ Albrechtice nad Orlicí



DEN DĚTÍ

Začátek června se každoročně pojí s oslavami Mezinárodního dne dětí. I naše škola myslila na naše žáky a dala jim prostor si tento den užít ve středu 1. června 2022. Chlapci a děvčata z pátého ročníku si pro své mladší spolužáky nachystali celkem 10 stanovišť s úkoly, které prověřily jak jejich vědomosti, tak i fyzickou zdatnost. Vědomostní stezka nabízelá otázky například z oblasti Morseovy abecedy, úkoly zaměřené na environmentální výchovu a první pomoc. Počasí nám přálo a všichni si užili celé dopoled-

ne. Žáci obdrželi soutěžní kartičky, do kterých si po absolvování dané disciplíny dávali razítka a zapisovali výsledky. Zvláštní poděkování patří projektu Recyklohraní, které věnovalo poukázku, a tak bylo možné zakoupit dětem špekáčky a chléb. Díky zázemí na chalupě u paní Jelínkové v Nové Vsi jsme si všichni pochutnali a zrelaxovali před cestou zpět do ZŠ. Všechny děti, jak ty mladší, tak i ty starší, se snažily, bojovaly, soutěžily s velkým nasazením a svůj den si krásně užily.

ZŠ - lic. Kateřina Klímová



PROJEKT - ŽIJÍ MEZI NÁMI

V pátek 3. června 2022 se na naší škole konal projekt Žijí mezi námi. Pozvání přijali velice milí hosté. Nevidomá paní Renata Moravcová, která měla s sebou doprovod. Všichni vytvořili čtyři stanoviště, kde si žáci ze ZŠ a MŠ mohli vyzkoušet, jak musí vykonávat běžné věci lidé, kteří nevidí. Také ji doprovázely dvě čtyřnohé vodící fenky, které si žáci ihned oblíbili.

Jedno stanoviště bylo zaměřené na chůzi o slepecké holi, další na podpis pomocí okénka pro nevidomé, dále dokázat si nalít pití dle zvukové výstrahy a zjišťování barev na oblečení. Na jednom ze stanovišť byl i přístroj, který zjišťoval, jestli se v míst-

nosti svítí a žáci se také mohli zvažít na váze, která jim oznámila jejich váhu. Na posledním stanovišti si žáci vyzkoušeli psaní na Pichtově psacím stroji a čtení Braillova písma. Vše probíhalo se zakrytím očí, mimo stanoviště se psaním na psacím stroji.

Druhým milým hostem byl bývalý hasič pan Martin Šabata upoutaný na invalidní vozík po pracovním úrazu. Na jeho diskusi si žáci připravili otázky, na které pan Šabata odpovídal.

Příjemně strávený den jsme si všichni užili.

ZŠ - Mgr. Petra Kalousová



BADMINTONOVÝ TURNAJ VE DRUŽINĚ ZŠ A MŠ ALBRECHTICE NAD ORLICÍ

Ve školní družině proběhl dětem navržený badmintonový turnaj ve čtyřhře. Postupně se ho zúčastnilo patnáct dětí a tři vychovatelky. Většina dětí neměla příliš mnoho herních zkušeností, ale o to vůbec nešlo. Hlavním důvodem bylo si užít herní emoce a legraci. Z herního systému pavorouka postupně vzešly první tři dvojice. Není tak úplně důležité pořadí, ale radost ze hry. Rozdělení odměn vítězů mezi všechny hráče bylo sladkou tečkou za turnajem. A kdy se uvidíme na další sportovní akci? No přeci po prázdninách. Tímto všem dětem přejeme krásné a slunečné léto a mnoho nových letních zážitků.

ŠD - Kačka Kroupová



SK ALBRECHTICE NAD ORLICÍ
A KULTURNÍ KOMISE OBCÍ
ALBRECHTICE NAD ORLICÍ
A NOVÁ VES-VÁS ZVOU NA

TRADIČNÍ ALBRECHTICKÉ POSVÍCENÍ

1. 10. 2022 | areál SK Albrechtice n. O. | 13:30
V Borku

14:00 fotbalové utkání Albrechtice n. O. x Nová Ves
v poločase přátelský zápas fotbalové přípravy
17:00 kapela BEERGATE

dobroty z grilu
stánky s vínem, kávou, pečivem, cukrovím
a jinými dobrotami
houpačky, kolotoče, střešnice, skákací hrad
ukázka práce řezbáře
prodej řemeslných výrobků
dílny pro děti
jízdy na koni

POZNÁVACÍ VÝLET DO PRAHY

Dne 15. května jsme se vydali s dětmi z 5. ročníku vlakem směr Praha na poznávací výlet. Výletu předcházela mapa památek, kterou jsme sami vytvořili v rámci vyučování při hodině vlastivědy. O stověžaté Praze jsme se toho hodně v letošním školním roce naučili a chyběla jen názorná prohlídka. První cesta vedla na Václavské náměstí, kde byla v plánu prohlídka Národního muzea. To však mělo otevírací dobu až od 10h., proto jsme přešli tramvají k Petřínu. Na Petřín nás vyvezla lanovka. Všechny zaujal krásný výhled z rozhledny, ke které vede 299 schodů. Zrcadlové bludiště nás pobavilo labyrintem zrcadel. Cesta za

dalším poznáním vedla na Pražský hrad, kde jsme stihli střídání stráží. Odtud jsme pokračovali na Karlův most a Staroměstské náměstí. Orloj právě odbíjel 13h. Na Václavském náměstí jsme si koupili v McDonaldu s sebou oběd, v obchůdku s upomínkami nakoupili dárečky a upomínkové předměty a vydali jsme se na vlakové nádraží. Cestou zpět jsme ve vlaku poobědvali a společně sdíleli zážitky z výletu. Ve škole jsme se o zážitky podělili se svými spolužáky při prohlídce fotografií a vzájemném povídání.

ZŠ - žáci 4. a 5. ročníku,
tř. uč. Mgr. Iveta Pokorná,
asistent pedagoga Iveta Syrová



SLAVNOSTNÍ VYŘAZOVÁNÍ ŽÁKŮ 5. ROČNÍKU A PŘESPÁVÁNÍ VE ŠKOLE

28. červen byl významným dnem pro všechny žáky 5. ročníku. K slavnostnímu vyřazování byla přizvána paní ředitelka Simona Baláčková a paní Petra Chaloupková. Pozvání přijala také paní místostarostka Alena Mylerová. Příjemnou atmosféru navodilo malé koncertní vystoupení v podání žákyň Marie Librové a Míši Sojkové, které společně předvedly své hudební dovednosti, Maruška hrou na violoncello a Míša hrou na příčnou flétnu. Poté žáci ve složení David Záborský, Tobiáš Květenký, David Falta, Radim Myler a Ondřej Zástěra předvedli zdařilou improvizovanou scénku na téma, které jsme

společně vybrali. Následovalo slavnostní předávání pamětních listů, předání drobného finančního obnosu jedničkářům Barboře Kopecké a Tobiáši Květenkému. Na zážitky školního roku jsme zavzpomínali při prohlídce prezentace a poté se všichni těšili na občerstvení v podobě dortu.

Tomuto významnému dni předcházelo letos již druhým rokem společné přespávání ve škole. Své zážitky zaznamenali žáci při hodině informatiky a ve slohových pracích.

*ZŠ - Mgr. Iveta Pokorná,
třídní učitelka*



PLAVECKÝ VÝCVIK V ZŠ A MŠ

Od 25. listopadu 2021 jezdily děti a žáci ZŠ a MŠ Albrechtice nad Orlicí na plavecký výcvik. Tyto lekce pro ně organizovala Plavecká škola DORKA z Dobrušky. Hlavní misí této školy je dlouhodobě přispívat k odstranění plavecké negramotnosti dětí, k harmonickému rozvoji jejich osobnosti a cíleně působit v oblasti prevence před utonutím a úrazy ve vodním prostředí. Plavání má pro děti velký zdravotní

význam – posiluje svalstvo celého těla, působí na jeho správné držení, posiluje dýchací svalstvo a zvyšuje funkčnost srdečně cévního systému. Děti tak díky hravým kolektivním činnostem překonávají strach z vody.

Plavecký výcvik byl rozdělen na 10 lekcí, které vedli kvalifikovaní plavečtí instruktoři. Přístupovali k dětem velmi mile a kamarádsky. Děti a žáci byli při každé vyučovací

hodině rozděleni do 4 skupin podle plaveckých dovedností. Během deseti lekcí se seznámili s různými aktivitami ve vodě, měli možnost získat základy plaveckých technik a někteří se dokonce plavat naučili. Žáci základní školy se v plavání zdokonalili. „Plaváčci“ se seznámili s vodou – stříkali na sebe, házeli a sbírali míčky, dýchali do vody, foukali do plovoucích hraček, potápěli se, splývali a ská-

kali do vody s dopomocí i samostatně. Také sjížděli ze skluzavky a učili se plavat s nadlehčovacími pomůckami, poslěže i bez nich. Během lekcí se také seznamovali s pobytem v páře. Děti se na plavání vždy velice těšily. Každý z nich si na památku odnesl mokré vysvědčení, malé vodní zvířátko a spoustu veselých zážitků.

ZŠ a MŠ – Jana Říhová, DiS.



ŠÁŠINKA JDE DO ŠKOLY

V pátek 25. března 2022 děti z MŠ a žáci 1. ročníku ZŠ zhlédli divadelní pohádku „Šášinka jde do školy“. Herečka a logopedka paní Mgr. Ilona Víznerová se v ní zaměřila na některé schopnosti, znalosti a dovednosti, které si děti osvojují bě-

hem předškolní a školní docházky. Hravou a zábavnou formou si děti s holčičkou Šášinkou, která chtěla jít do školy, zopakovaly roční období, barvy, tvary, velikosti, počty, orientaci v čase a prostoru a různé čtenářské dovednosti. Pohádka ově-

řila i znalosti předškoláčků, kteří se chystají v měsíci dubnu k zápisu. Představení bylo zábavné a moc se dětem líbilo.

ZŠ a MŠ – Romana Švikruhá



PROJEKTOVÝ DEN „CESTA DO PRAVĚKU“

V pondělí 14. a v úterý 15. března 2022 zavítal do naší ZŠ a MŠ pan Mgr. Milan Skalický se sbírkou zkamenělin, kostí a artefaktů z pravěku. Měl připravenou poutavou procházku dějinami Země a její živé přírody. Nejprve se všichni seznámili s posláním a prací geologa. Lektor dětem vysvětlil, jakým způsobem pracuje a jaké nástroje při své práci používá, jak prohledává písek, hlínu, kamení a hledá stopy dávno vymřelých živočichů a rostlin. Odborník pak všechny

seznámil se vznikem naší planety a prvního života na ní. Následně za pomoci obrázků a zkamenělin představil dětem charakteristická zvířata jednotlivých období, až po činnost pračlověka v kontextu s dnešní přírodou. Svě zajímavé vyprávění a naši představivost doplňoval četnými archeologickými ukázkami a obrázky zkamenělin a prvních nástrojů pravěkého člověka. Děti si je mohly vzít do rukou a zblízka prohlédnout. Nejvíce je přitahovalo naprasklé dinosauří

vejce, ve kterém zahlédli zárodek mláďete, dále úlomky zubů a kostí pravěkých zvířat. Raritou byl nůž pravěkého lovce z obsidiánu. Děti se též dozvěděly, kdy vznikli první živočichové s pevnou schránkou, první suchozemské rostliny, kdy a proč došlo k vymření trilobitů, hmyzu a čtyřnožců. V jaké časové ose, znázorněné na lanu, došlo ke zrození prvních dinosaurů a savců, následně ptáků a plazů. Závěrem si děti vyrobily sádrové odlitky trilobitů a mušlí a domů si odnesly

omalovánku s pravěkou tematikou. Cílem setkání bylo přiblížit dětem tuto vzdálenou etapu našich dějin, ale i uvědomění si toho, že si musíme naši planetu Zemi chránit a starat se o ni.

Tento projektový den byl hrazen z dotačního programu EU Šablony 3, do kterého se naše ZŠ a MŠ zapojila a získala možnost čerpání dotace.

ZŠ a MŠ – Jaroslava Jelínková,
Romana Švikruková



ZÁPIS DĚTÍ DO 1. TŘÍDY ZŠ

V úterý 5. dubna 2022 proběhl v naší ZŠ a MŠ zápis dětí do 1. ročníku ZŠ. Zúčastnilo se ho 15 dětí. Rodiče přicházeli se svými slavnostně oblečenými předškoláky do budovy ZŠ, kde je uvítala ředitelka školy Mgr. Simona Baláčková. Paní Jaroslava Jelínková společně s veselým klaunem a princeznami děti doprovázela na jednotlivá stanoviště, kde pro ně paní učitelky z MŠ a ZŠ připravily různé úkoly. Hravou formou děti ukázaly, co všechno umí.

V tělocvičně na ně čekala paní učitelka Mgr. Iveta Pokorná a děti v kostýmech. Společně s nimi budoucí prvňáčci převyprávěli pohádku O veliké řepě, spočítali pohádkové postavíčky, určovali, kdo je první, poslední... Na dalším stanovišti u paní učitelky lic.

Kateřiny Klímové žáci rozlišovali barvy, tvary, velikosti, ukázali, jak umí držet pastelku, plnili různá grafomotorická cvičení. Ve třídě, kde byla přítomna vedoucí učitelka MŠ paní Iva Pecháčková, se děti představily, prozradily svůj věk, pohovořily o své rodině, zájmech. Rodičům i budoucím prvňáčkům se představila i nová paní učitelka Mgr. Jana Bahníková, která bude učít tyto žáčky příští rok v 1. třídě. Dětem ukázala pracovní sešity, do kterých budou psát, a třídu, kde se budou učit. Na dalším stanovišti u paní učitelky Mgr. Petry Kalousové měly děti za úkol nakreslit postavu. Většinou to byla maminka, tatínek nebo sourozenec. Dětem se obrázky moc povedly. Poslední stanoviště bylo zaměřeno na rytmickou a hudební citění dětí. Paní učitel-

ka Romana Švikruková připravila dětský mikrofon, do kterého děti mohly zazpívat svoji oblíbenou písničku. Podle obrázkových karet, ale i za pomoci interaktivní tužky a zpěvníčku děti poznávaly známé písničky, které se v MŠ naučily. Společně s paní učitelkou hrály rytmickou hru na ozvěnu. Nejvíce se dětem líbila hra na barevné zvonky.

Děti dostávaly za splnění úkoly razítka na kartičku a nakonec drobné dárky na památku. Odcházející ze zápisu spokojené, jak se jim vše podařilo. Podle toho, jak děti o zápisu vyprávěly ostatním kamarádům, je zřejmé, že se do školy těší a paní učitelky na ně také. Přejeme všem dobrý start do školního života.

ZŠ a MŠ – Romana Švikruková
Iva Pecháčková



O VEVERKÁCH A LIDSKÉ HLOUPOSTI

Ve čtvrtek 12. května 2022 měly možnost děti z MŠ a žáci 1. - 3. třídy ZŠ zhlédnout divadelní představení, které jim přijel zahrát herec Ladislav Peřina. Příběh, jenž děti a žáci zhlédli, byl chvílemi zábavný a chvílemi smutný. Co je ale důležité, vedl děti k zamyšlení. K zamyšlení nad lidskou hloupostí, která vede k nepěkným mezilidským vztahům a může skončit nenávistí a třeba i válkou.

ZŠ a MŠ - Romana Švikruková



VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ

V sobotu 14. května 2022 se děti z naší mateřské školy zúčastnily malé slavnosti na obecním úřadě v Albrechticích nad Orlicí. S paní učitelkou Jolanou Medkovou Falťosovou přišly přivítat nové občánky naší obce do života. Děti potěšily všechny přítomné svým milým vystoupením. Společně s místostarostou, paní Alenou Mylerovou, popřály šťastným rodičům a předaly malé dárečky a květiny jako vzpomínku na tuto slavnost.

MŠ - Romana Švikruhová



BESEDA PRO RODIČE V MŠ

V úterý 7. června 2022 odpoledne proběhla v naší MŠ beseda pro rodiče s názvem "Na kus řeči o řeči aneb beseda o logopedických přístupech". Zajímavou přednáškou provázela logopedka Mgr. Ilona Viznerová. Seznámila rodiče nejen s nabídkou logopedických přístupů a jejich využití v praxi, ale odpověděla i na jejich dotazy.

MŠ - Romana Švikruhová

MĚSTSKÁ POLICIE V NAŠÍ MŠ

V pondělí 23. května 2022 jsme pro děti z naší MŠ připravili besedu s městskou policií z Týniště nad Orlicí. Policisté seznámili děti s pravidly silničního provozu, dopravními značkami a povinným vybavením cyklisty. Děti se dozvěděly, co mají dělat v situaci, když se ztratí nebo je osloví cizí člověk. Každému malému posluchači

na památku darovali policisté sešit Dopravní výchovy, ve kterém děti mohou plnit různé úkoly. A to nejlepší na závěr. Děti si na dvoře školy prohlédly policejní auto s vybavením policistů (vestu, přilbu, pouta, pendrek...) Tímto děkujeme městské policii za spolupráci a důležitou osvětu.

MŠ - Romana Švikruhová



DEN DĚTÍ V MŠ

Ve středu 1. června 2022, kdy slavily děti svůj svátek, jsme pro ně na zahradě ZŠ a MŠ připravili překvapení. Děti soutěžily ve zručnosti: na stanovištích házely kroužky na cíl, skákaly v pytli, hledaly předměty v sáčku podle hmatu, chytaly rybičky, podle předlohy třídily barevné kuličky do kelím-

ků. Nechyběla ani překážková dráha. Barevnými křídami děti vyzdobily dvůr krásnými obrázky. Na závěr si společně zatančily se svými kamarády, dostaly medaile a sladkou odměnu. Oslava MDD se nám vydařila.

MŠ - Romana Švikruhová



VÝLET DO ČASTOLOVIC

V úterý 31. května 2022 jsme se s dětmi z naší mateřské školy vydali na výlet do Častolovic na prohlídku zámku a do minizoo. Hned po příjezdu jsme v zámeckém parku našli krásné místo v růžové zahradě, a tam jsme posvačili. Pak jsme odešli společně na prohlídku zámku, kde děti zaujal historický nábytek, obrazy, brnění a zbraně, obdivovaly staré hračky. Po prohlídce zámku, kde jsme dětem na památku zakoupili pohlednici, jsme šli na zmrzlinu. Děti byly zvědavé, s nadšením si prohlížely budovu zámku,

zahradu a nádvoří s kašnou. Naše cesta pokračovala do minizoo, kam jsme se všichni nejvíce těšili. Děti si zde prohlédly zvířátka, některá si pohladily a také nakrmily. Oběd od rodičů, který si děti nesly v batůžku, si snědly u rybníčku s kachničkami. Na závěr výletu nechyběla ani návštěva hřiště s klouzačkami, průlezkami a houpačkami. Počasí nám přálo a všichni jsme se spokojeni a příjemně unavení vrátili do naší mateřské školy v Albrechticích nad Orlicí.

MŠ - Romana Švikruhová



ZÁPIS DO MATEŘSKÉ ŠKOLY ALBRECHTICE NAD ORLICÍ

V úterý 5. května 2022 se v budově ZŠ a MŠ v Albrechticích nad Orlicí konal zápis do MŠ. Děti přicházely společně se svými rodiči do

třídy Motýlek, kde na ně čekaly paní učitelky. Zatímco se děti rozhlížely v novém prostředí, hrály si a seznamovaly se s novými kamarády, rodi-

če společně s vedoucí učitelkou Ivou Pecháčkovou vyřizovali potřebnou dokumentaci k přijetí dítěte do MŠ. Myslím, že se nově přichozím dětem

v naší mateřské škole líbilo a my se na ně budeme těšit. Na památku si od nás odnesly i malý dáreček.

MŠ - Romana Švikruhová

DEN S HASIČI

Na úterý 7. června jsme pro děti z naší MŠ domluvili návštěvu hasičské zbrojnice. Děti si prohlédly hasičská auta, čun, viděly oblečení a další techniku, kterou hasiči využívají při své práci. Největším zážitkem byla jízda v hasičském autě na náves. Tam si děti vyzkoušely stříkat vodu pomocí proudnice. Den s hasiči se nám vydařil. Děti odcházely obohaceny o nové zážitky spokojené domů.

MŠ - Romana Švikruhová



BACILŮ SE NEBOJÍME, MY SI S NIMI PORADÍME

Ve čtvrtek 9. června naší MŠ navštívila paní lektorka Mgr. Pavlína Miltová s projektem „Bacilů se nebojíme, my si s nimi poradíme“. V dnešní době je to velmi aktuální téma, které je zaměřené na prevenci a správné hygienické návyky.

Děti se v rámci projektu naučily: co jsou to viry a bakterie, jak vypadají, zda mohou ublížit, či pomoci. Upevňovaly si pojmy zdraví a nemoc, jak se správně chovat, když jsme nemocní (správné zakrývání úst při kašlání a kýchání). Na závěr si zopakovaly správné mytí rukou pomocí doprovodné básničky. Jestli

se to dobře naučily, o tom se samy přesvědčily pomocí „kouzelného“ přístroje. Děti do něj strčily ruce, v kterých si předtím rozetřely speciální desinfekci. Přístroj jim ukázal, kde mají na rukou nejvíce bakterií – toto místo zůstalo tmavé, čisté ruce dětem svítily. Nakonec dostaly děti od paní lektorky úkol – nakreslit a pojmenovat bacily. Výtvary dětí byly povedené a názvy nápadité.

Dětem se program velice líbil a ve školce pozorujeme, že v dětech zanechal hodně vědomostí.

MŠ - Jana Říhová



LOUČENÍ S PŘEDŠKOLÁKY

V úterý 14. června 2022 dopoledne jsme ve třídě Motýlek uspořádali pro předškolní děti malou slavnost „Šerpování předškoláků“. V tento den přišly děti i paní učitelky do MŠ slavnostně oblečené a těšily se na návštěvu paní Červinkové ze SPO-Zu, ředitelky školy Mgr. Simonu Baláčkové a vedoucí učitelku MŠ Ivu Pecháčkovou, pro které si připravily krátké vystoupení. Všichni přítomní si s dětmi popovídali, popřáli předškolákům úspěšný start do školy a předali šerpy a dárky. S nejstaršími dětmi se přišly rozloučit i děti ze třídy Beruška. Pak následovalo malé pohoštění – nanukový dort, muffiny a také diskotéka s kamarády.

Loučení s předškoláky pokračovalo ještě odpoledne na zahradě ZŠ a MŠ, kam za dětmi přišly i ostatní paní učitelky a paní asistentky z MŠ.

Zde byla pro děti připravená stanoviště s různými úkoly, ohniště a také dobroty, které pro ně rodiče na tento slavnostní den připravili. S dětmi jsme si zavzpomínali, pohráli, zazpívali, opekli burty a také zamlsali. Prožili jsme tak společně nádherné odpoledne, na které jistě budeme všichni rádi vzpomínat. Od dětí a jejich rodičů jsme dostali květiny, přáníčka a dárky, které nám udělaly velkou radost a zahřály u srdíčka.

V tento den děti složily a podepsaly slib: „Přisaháme na psí uši a na kočičí svědomí, že budeme hodní žáci, nikdy žádní poškoláci. Učit se pilně budeme, protože pětky nechceme! Tak přísaháme...“ A my jim všem ze srdce přejeme, aby se jim ve škole dařilo a líbilo.

MŠ - Romana Švikruhová



„SE SOKOLEM DO ŽIVOTA“

Ve čtvrtek 25. června jsme s dětmi vyhodnotili celoroční projekt „Se Sokolem do života“. Děti celý rok plnily různé pohybové aktivity „se zvířátky“, skákaly do dálky, běhaly, házely míčkem, překonávaly překážky. Po splnění sportovní aktivity si dokreslovaly do sešitů Sokola obrázky a dolepovaly samolepky. Děti prožívaly z pohybu velkou radost a potěšení. Za celoroční úsilí si odnesly medaile, diplomy a sladkou odměnu.



KNIHOVNA – NABÍDKA PRO ČTENÁŘE

Pro všechny, co rádi čtou, přemýšlejí, lelkují, diskutují, baví se a tolerují jiné názory, mám novou knižní nabídku:

„Má cesta za štěstím“ - Karel Gott

Unikátní autobiografie největší legendy české a československé hudební scény všech dob. Autentický obraz fascinující životní dráhy výjimečného umělce s mezinárodním renomé, který na hudebním nebi začal zářit ve svých dvaceti letech. Publikace obsahuje zhruba 1800 fotografií a jiných obrazových a dokumentačních materiálů, z nichž mnohé dosud nebyly zveřejněny. Čtenářům se tak dostává do rukou ucelený, v mnoha směrech strhující obraz osudového vzepětí výjimečné osobnosti, která díky vrozenému talentu, jedinečnému hlasu, nezměrné pili, pracovitosti, poctivosti, slušnosti a osobnímu nasazení rozdávala publiku krásu, radost i sama sebe až do samého konce své životní pouti.

„Horkou jehlou“ - Rudolf Havlík

Druhý dobrodružný román známého českého režiséra nabízí asijskou exotiku, humor, ale také zamyšlení Rudolf Havlík je filmový režisér, scenárista a spisovatel. Býval taky barman, manažer, trenér, vězeň, řidič, grafik i nezaměstnaný. Měl úspěšný blog, vydal šest knih, natočil pět filmů a jeden přírodopisný seriál. Procestoval skoro celý svět, viděl věci, nad kterými zůstává rozum stát, a zažil okamžiky, nad kterými se ustrne

srdce. Dávám věci do pořádku. To je moje práce. Hasím průšvihy pro textilní korporace na druhé straně světa. V Indii, Číně, Indonésii nebo Pákistánu. Viděl jsem bouřky nad Himálajem a svítání na ostrově, co není na mapě. Cítil jsem déšť uprostřed džungle v Malajsii a spalující horko na indických pláních. Slyšel jsem burácení vodopádů v Bangladéši a praskání ledovců v Arktidě. Potkávám lidi, které nikdo nezná, a vidám věci, které bychom měli znát, ale nechceme. Někdy mi jde o krk a jindy mi do klína spadnou všechny krásy světa. Řekl bych vám, abyste se připoutali, ale tahle jízda je bez páسů. Tak se mě držte.

„Tajný život stromů“ - Peter Wohlleben

Německý bestseller Tajný život stromů se již druhým rokem drží na žebříčku nejprodávanějších knih a získává si nadšené čtenáře ve stále více zemích.

Mnohé stromy, jako například duby, spolu navzájem komunikují prostřednictvím vonných látek. V okamžiku, kdy je některý ze stromů napaden hmyzem, vysílá vůně jako signály a všechny stromy v okolí upozorní na nebezpečí. Peter Wohlleben čerpá ze svých mnohaletých zkušeností lesníka a ukazuje nám les ze zcela nové stránky. Jeho zábavná knížka, plná nových informací o stromech a lesích, nás přivádí k úžasu nad zázraky přírody. Ve vynikajícím překladu PhDr. Magdaleny Havlové.

„Rybářské detektivky“ - Jiří Pešout

Detektivní povídkový román známého a oblíbeného autora vypráví o špičkovém kriminalistovi a vášnivém rybáři, který odchází do důchodu a po desítkách let se vrací do rodné Pískové Lhoty. Tam navazuje nové vztahy, nové vztahy a řeší nejen drobné „rybářské detektivky“ všedního dne, ale vzpomíná i na opravdu velké případy z minulosti. Hlavně však na jeden, sahající až hluboko do časů totality, který poznamenal celý jeho život...

„Poselství dětí nového věku“ - Jana Štrausová

Každý vědomý člověk cítí, že procházíme určitým evolučním skokem. Rodí se nové děti, které se liší od svých vrstevníků a od běžné populace. Jsou často moudřejší duše než jejich rodiče, v mnoha směrech dospělejší, moudřejší, ale také problémovější. Rodiče už neobstojí s výchovou, která bude podle starých, přežitých vzorců chování, jak jsme byli dosud zvyklí. Jejich nejvyšší hodnotou je řeč srdce - láska, citlivost, vnímavost a především přirozenost. Na hruga nebudou slyšet. Budou nás nutit být ve svém srdci a říkat věci na rovinu. Nedají rodičům a všem okolo sebe pokoj, dokud je nenaučí to, co cítí, že je naučit mají. Dokud dospělí nepochopí, že oni se mají učit od dětí, nikoliv naopak, budou s dětmi vést marný boj. To, co bude pramenit z ega dospělých, budou děti bojkotovat a ignorovat. Vyjít s nimi bude možné jen v láskyplné a přátelské atmosféře. Pokud je budeme chtít usměrňovat

zastaralými poučkami, narazíme na odpor. Jakákoliv snaha je nějak převychovat se mine účinkem. Ony budou lépe vědět, co ano a co nikoli. Tato kniha přináší příběhy z mojí terapeutické praxe. Jsou poselstvím pro nás o nás, nastavené zrcadlo nás samotných. Snaží se nám předat informaci, kam máme obrátit pozornost a co je třeba si uvědomit a změnit uvnitř nás. Pomáhají odhalit hluboké příčiny problému a nemoci duše.

A pro naše děti, které sice knihy moc nečtou, jsem vybrala:

„Agnes a Zakázaná hora“ - Veronika Hurdová

Agnes žije v pralesním kmene Magrejů. Lidé z její vesnice se rodí s nějakým neobyčejným darem. Jakmile svůj dar objeví a ovládnou, musí jej na Úplňkové slavnosti předvést a složit přísahu, ve které přislíbí dar používat ku prospěchu celého kmene. Jediná potíž spočívá v tom, že tento slib musí každý Magrej složit od svých dvanácti let, jinak se stane Stínem. Agnes právě oslavila své jedenácté narozeniny. A na rozdíl od ostatních stále netuší, v čem její dar spočívá. Vydává se proto na nebezpečnou cestu k Zakázané hoře. K té stejné hoře, ze které se před pěti lety nevrátil její tatínek.

Těším se na shledanou v knihovně každý pátek od 17 do 19 hod.

*Vaše knihovnice
Hana Svobodová*

KOMISE SPOZ

Komise SPOZ pracovala v roce 2022 ve stejném složení jako v roce 2021, ale ani v tomto roce se nekonaly osobní návštěvy v rodinách a gratulace s finanční poukázkou byla předávána u domu nebo do

schránky.

Uvítali jsme pět nových občánek naší obce. Předsedkyně SPOZ se zúčastnila slavnostního rozloučení dětí s mateřskou školou, které jdou od září do první

třídy. Děti předvedly velmi pěkný kulturní program složený z vyprávění a zpěvu.

Děkuji všem za pochopení ve stávající situaci a přeji občanům a pracovníkům obecního úřadu

hodně zdraví, štěstí a spokojenosti v následujícím období.

*Jindra Červinková,
předsedkyně SPOZ*



KLUB DŘÍVE NAROZENÝCH

Výlet na Máchovo jezero

Ve čtvrtek 19. května se po dvouletém odkladu uskutečnil výlet na Máchovo jezero. Vyjeli jsme ráno v 7 hodin přes Borohrádek do Týniště, kde jsme nabrali další účastníky zájezdu a hlavně vedoucí výpravy paní Duškovou. Oproti původnímu plánu jsme jeli bez zastávek až na Máchovo jezero. Tam jsme se ještě za chladnějšího povětří pod velením dvou ostřílených námořníků plavili na lodi jménem Hynek. Na vodě tráví, a tak jsme uvítali dojezd do Přerova nad Labem, kde jsme v místní restauraci dobře poobědvali a po krátkém odpočinku jsme se vydali na prohlídku polabského skanzenu. Průvodkyně nám přiblížila život našich předků a mnohým z nás připo-

mněla, že leckteré vystavené předměty jsme uměli užívat i my, nejen naše babičky a dědové. Bohužel již panovalo vedro, a tak si ne všichni prohlídku vychutnali, jak se patří. Po procházce historickou vesničkou jsme se nalodili do autobusu a vyrazili směrem na Hradec Králové a v podvečer slunného dne plného zážitků jsme dorazili do Albrechtic.

Vysoké Chvojno

Díky ochotě paní Evy Králové si mohl klub dříve narozených zopakovat návštěvu restaurace Zámeček na Vysokém Chvojně. A tak se ve středu 15. června téměř všechny členky klubu usadily na terase restaurace. Uživaly jsme si nejen gastronomické speciality zdejšího ku-

chaře, ale i pěkné prostředí a hlavně výhledy do obory. Byl to báječný podvečer a dopravní servis paní Králové úžasný. My dříve narození

se ne vždy setkáváme s takovou pozorností a ochotou. Děkujeme!!!

Klub dříve narozených



SK ALBRECHTICE – FOTBAL LÉTO 2022

Zpravodaj obce nyní vychází v měsíci září, a to to jsou již v plném proudu soutěžní zápasy albrechtických fotbalistů. Dovolte mi se i přesto vrátit trochu v čase a informovat Vás o dění v našem fotbalovém oddíle v jarních a letních měsících. Mládežnická družstva, tj. družstvo předpřípravky (děti 5 a 6leté) a dvě družstva mladší přípravky (děti 7 až 9leté) odehrály velmi dobře své jarní turnaje s konečným umístěním předpřípravky na šestém místě a družstva mladší přípravky pak na 6. respektive na 18. místě. V obou věkových kategoriích je přitom do soutěže přihlášeno 12–19 družstev. Velká gratulace všem našim malým fotbalistům a samozřejmě i jejich rodičům a trenérům. V pátek 1. července jsme se s dětmi a jejich rodiči sešli v areálu fotbalových hřišť V Borku, kde jsme jarní turnaje vyhodnotili a pak jsme si udělali hezký zbytek odpoledne včetně opékání buřtů. Následně jsme dětem vyhlásili fotbalové prázdniny na celý červenec a půlku měsíce srpna. Od polo-

viny srpna již opět trénujeme a plně se připravujeme na podzimní část mládežnických soutěží. Podzimní část turnajů bude kromě družstev předpřípravky a mladší přípravky nově hrát i starší přípravka. Přejeme hodně vydařených zápasů.

Měřítkem úspěšnosti či neúspěšnosti fotbalových klubů jsou vždy úspěchy či neúspěchy dospělých družstev, u nás tomu určitě není jinak. Jak to tedy je u nás s družstvem dospělých? Fotbalové soutěže ročníkově probíhají vždy v cyklu podzim-jaro. V jarní části soutěže jsou výsledky zápasů vždy velmi důležité pro celkové umístění v tabulce. Před jarní částí soutěže jsme všichni doufali, že se naše mužstvo dospělých bude pohybovat v tzv. „klidném středu“ tabulky. Jarní část soutěže byl nakonec trochu nervák, ale konečné umístění na 10. místě ze 14 mužstev nám zachovalo pro příští sezónu opět účast v nejvyšší okresní soutěži. Koncem června se každoročně koná i setkání obcí s názvem Štít Albrechtic. Tento rok se

toto setkání uskutečnilo 25. června v Albrechticích u Českého Těšína. Vždy se účastní 8 obcí a měst s názvem Albrechtice. Hlavním programem, kromě vzájemného setkávání starostů a členů zastupitelstev, je fotbalový turnaj dospělých týmů. V minulosti bylo mužstvo naší obce velmi obávaným soupeřem a častokrát jsme celý turnaj vyhráli či minimálně hráli finále o vítěze. Bohužel toto je opravdu již minulostí a v posledních ročnících naše mužstvo hraje maximálně o třetí místo nebo skončí ve skupině. Tentokrát to byl konec ve skupině s bilancí 2 prohry a 1 výhra, s celkovým umístěním na 6. místě.

A co nás čeká po letní přestávce v mistrovské soutěži? V letní přestávce se do našeho mužstva podařilo získat velmi zkušeného útočníka Bohuslava Koláře ze Žďáru n/O. a dále nadějněho mladého záložníka Marka Jarkovského ze Solnice. Naopak se po vlastním rozhodnutí s naším mužstvem oficiálně rozloučil opravdový srdcař albrechtického

fotbalu Luděk Velíšek ml. Touto cestou mu děkujeme za dlouholetou aktivní činnost v našem klubu a přejeme mu hlavně zdraví a v dalších letech mnoho osobní spokojenosti. Ale neodpustím si poznámku k tomu, že já osobně pevně věřím, že Ludkovy fotbalové dny v našem klubu ještě natrvalo neskončily a možná za nějaký čas... Pojdme ale dál. Složení našeho mužstva dospělých zůstalo víceméně stejné jako v minulém období včetně trenéra Romana Kyrala a hráčů jako David Hořínek, Pavel Zeman ml., Jirka Jaroš, Martin Barták a dalších. Co nám ale opravdu v mužstvu chybí, jsou hráči mladších ročníků. Velmi, velmi nám chybí vlastní dorostenecké družstvo, z kterého by se mohlo „brát“ do mužstva dospělých. Bohužel. Přejí našemu mužstvu dospělých do podzimní části soutěže hodně vítězných utkání, pohodu a fotbalovou radost, kterou udělají nejen sobě ale i nám, fanouškům albrechtického fotbalu

Miloš Koblmüller st.



Loučení před prázdninami.

LETNÍ PARTY

Už i z nás třicátníků jsou svým způsobem pamětníci – aspoň to tak vypadalo, když jsme se známými vzpomínali na krásné večery, které jsme trávili každých čtrnáct dní na diskotéce H & P & L na hřišti. Vzpomínky spolu s nadšením a výraznou finanční podporou obce pak umožnily, že jsme 6. srpna 2022 uspořádali akci, která tady dlouho nebyla.

Brány areálu se otevřely v 19:00, welcome drinky vítaly první návštěvníky, kterých nakonec přišly rovné dvě stovky. Pro ně se na grilu opékala pražská šunka, profi barman u svého stánku rozléval míchané drinky a ve 20:00 začala hrát kapela Croween Rock z Nové Vsi. Ta nás bavila více než dvě hodiny, v pauzách jsme mohli zhlédnout vystoupení tanečnic z T-Bass

Hradec Králové a fenomenální barmanskou show – klasickou, UV i ohňovou. Kdo ještě neměl dost a nezmrzl, pro toho začal před jedenáctou večer hrát DJ Kuby, který plnil všechna hudební přání skoro do tří do rána. Ozvučení měl na starosti Petr Nesnidal se synem Kubou a i obyvatelé nejbližších domů si chválili, jak vše perfektně slyšeli.

My jsme si akci moc užili a jsem ráda, že pro všechny, kteří v srpnu nemohli dorazit, se rozhodla Eva Duhová s týmem Hospůdky na hřišti uspořádat podobnou diskotéku znovu, 9. 9. 2022. Snad se i tato akce vydařila – proběhla až po uzávěrce zpravodaje.

*Eva Králová
předsedkyně kulturní komise*



DVA TURNUSY PŘÍMĚSTSKÝCH TÁBORŮ

Je to vždy překerní situace, když školky o prázdninách na 5 týdnů uzavrou své brány a rodiče, kteří chodí do práce, nemají tolik dovolené, aby s nimi mohli být. Prarodiče jsou většinou také ještě zaměstnaní a letní tábory jsou určeny až pro školáky.

Na základě zájmu rodičů o příměstské tábory jsme oslovili agenturu na hlídání dětí, jestli by pro nás neuspořádala příměstský tábor pro předškolní děti. Byli jsme už prakticky domluveni, když se u nich vyskytly personální problémy, kvůli kterým

nám pořádání tábora museli odřít. Už ani nevím, jak mě napadlo, že bych s pomocí zkušenějších vedoucích mohla vedení příměstského tábora zvládnout sama...

Přihlásily se dvě zkušené hlídačky z Týniště nad Orlicí – Anna Pražáková a Hana Adamcová. Každé se hodil jeden ze dvou nabízených turnusů, takže jsme otevřeli oba. Nakonec jsme v každém turnusu měli 10 dětí (plus 3 moje). Počasí nám v obou srpnových termínech přálo, často bylo horko až moc, ale pro ty případy nám Sadílkovi

a Sokoláku pustili rozprašovač, pod kterým se děti svlačily. Zázemí na odpolední odpočinek nám nabídl pan starosta na obecním úřadu – využili jsme tamního projektoru na pouštění pohádky a koberce pro měkčí spaní. V šatně Sokolovny jsme zase měli zázemí pro občedy a odpolední svačinky a v tělocvičně se mohly děti v mezičase vyřádit dle libosti. Jinak jsme ale chodili často na procházky na místní hřiště a do lesa, využili jsme i altánek a workoutové hřiště na Sokoláku, a i když jsme nestihli všechny pláno-

vané aktivity, věřím, že si to děti užily. Díky všem rodičům za důvěru, všem pomocníkům za pomoc, vyzdvihnout musím především Inku Sadílkovou s manželem, pro které nic nebylo problém. Ještě jednou moc díky.

Některé maminky se už hlásily o účast dětí v příštím roce – MAS Nad Orlicí připravuje dotační titul právě pro předškolní tábory, takže věřím, že seženeme fajn vedoucí a budeme tak moci pomoci pracujícím rodičům během školkových prázdnin.

Eva Králová



ZAHRÁDKÁŘSKÁ VÝSTAVA V ČASTOLOVICÍCH

Ve dnech 6.–9. října 2022 se v novém výstavním areálu v Častolovicích uskuteční zahrádkářská výstava s názvem Zahrada východních Čech. Nosným prvkem

bude ovoce, zelenina a květiny. Také včelaři, drobní chovatelé, kaktusáři, ornitologové, bylináři a další si přijdou na své. Tradiční soutěž o nejlepší misku ovoce,

odborná poradna a krásná aranžerie bude připravena. Doprovodný program, stánkový prodej a bohaté občerstvení bude zajištěno. Výstava bude otevřena od 09.00 h. do

17.00 h., v neděli do 16.00 hodin.

*Josef Helmich
předseda ÚS ČZS Rychnov n. Kn*

KARNEVALOVÝ DĚTSKÝ DEN

Albrechtický dětský den je akcí nestálou, dalo by se říct... Dlouhou dobu se konal za branami školy. Před několika lety jeho podobu výrazně změnil Jirka Proche se svou ženou Luckou a partou kolem Kroužku mladých hasičů. Vytvořili krásný program na Sokoláku plný úkolů a zážitků pro děti. Pak přišel covid a pořádání akcí bylo tak nejistou aktivitou, že si tahle parta dala od dětského dne pauzu. Letos na sebe vzala pořádání kulturní komise obce – původně totiž mělo jít o náhradní letní karneval, ale termín se nakonec tolik přiblížil Mezinárodnímu dni dětí, že vznikl Karnevalový dětský den. A jaký byl? Užily si ho stovky dětí a jejich rodičů a dalších příbuzných...

Několik dětí využilo možnosti projít se od autobusové zastávky V Borcu Stezkou princezny a rytíře – děti při tom plnily s rodiči úkoly, aby zjistily, jestli mají vlastnosti, díky kterým

by se mohly stát princeznami, nebo rytíři.

Program na hřišti byl nabitý a areál jakbysmet. U hlavního vstupu vítala děti Kamila Trávníčková, rozdávala lízátko, tetovačky, raw tyčinky od Bombus Energy a úsměvy. Úsměvavá byla taky moderátorka celého odpoledne, Martina Adamů, která děti prozkoušela v mnoha zábavných i sportovních disciplínách. Na hřišti byl připravený skákací hrad, stánek a mnoho zajímavých atrakcí od společnosti EKO-KOM. Také firma Tlapnet dokázala zabavit mnohé děti – omalovánkami, zkouškou virtuální reality a obřím psím maskotem. Dvě stanoviště s úkoly obstaraly Katka a Gábina Trojanovy, které se za celé odpoledne nezastavily. Se svou technikou se přijeli předvést albrechtičtí dobrovolní hasiči, jmenovitě díky Michalu Ehlovi, Jirkovi Proche a Vaškovi Lochmanovi. Opodál mohli kluci i holky zkusit

střelbu z airsoftových zbraní u stánku rychnovského Děčka pod taktovkou Ládi Vohralíka. A na své si přišli i milovníci zvířátek, zavítal k nám totiž mobilní zvěřinec se známými i méně známými druhy zvířat, které bylo možné pozorovat, hladit a dozvědět se o nich spoustu informací. A protože v areálu hřiště už nebylo téměř k hnutí, musela být poslední atrakce přesunuta na parkoviště – Andrea Policarová tam nekončí řadu milovníků koní vozila na hřbetě jednoho ze svých hřebců. Celým odpolednem zněla hudba z mixu Petra a Jakuba Nesnídalových a mnozí se vydrželi bavit až do noci.

Za podporu akce děkujeme Obci Albrechtice nad Orlicí, týmu SK Albrechtice nad Orlicí, Hospůdce na hřišti a MAS Nad Orlicí.

*Eva Králová
předsedkyně kulturní komise*



Společenská kronika

počet obyvatel k 31. 08. 2022



1029 (z toho 43 cizinců)

Poděkování

Děkuji OÚ a SPOZ a paní Červinkové za přání a milý dárek k mým 70. narozeninám.

Dušanová Mirka

Děkuji OÚ a za SPOZ paní Červinkové za přání a dárek k mému životnímu jubileu.

Hana Marková

Děkuji A. Müllerové a J. Červinkové za dárek k narozeninám. Moc mě potěšily.

Helena Vodová

Děkuji tímto paní Aleně Müllerové za milou návštěvu a za gratulaci k mému životnímu jubileu jménem SPOZ a obecního úřadu.

Beran Miroslav

Děkuji SPOZu za dárek k mým 70. narozeninám. Moc mě to potěšilo.

Renata Janků

Děkuji dámám z Klubu dříve narozených za pozvání na večeri a milé povídání na Zámečku na Vysokém Chvojně.

Eva Králová

ROZHOVOR S JINDROU ČERVINKOVOU – ČLENKOU A ČINOVNICÍ SOKOLA TÝNIŠTĚ NAD ORLICÍ

V čem je pro Tebe Sokol výjimečný?

Sokol je něco jako rodina. V čem je výjimečná? Jsou v ní různé generace lidí a musí spolu komunikovat nejen v dobách dobrých, ale i v těch, kdy okolnosti „rodinné pohodě“ nepřejí. Ale rodina drží pospolu. Stejně tak je to v Sokole.

Kdy a kde ses k Sokolu dostala?

Do Sokola jsem začala chodit už ve 4 letech. Sokol byl součástí celé naší rodiny. K sokolským aktivitám a vůbec ke sportu jsem vedla i své děti. Bavilo mě docházet do Sokolovny Albrechtice nad Orlicí nejen jako člen, ale i jako cvičitelka děvčat. Je moc hezké, když si na to některé už dospělé dámy vzpomenu. Sokolům fandil i pan Josef Krb a jeho restaurace patřila k dalším místům našeho kulturního setkávání.

To byly Albrechtice, kde doposud pomáháš ve sboru pro občanské záležitosti. Kdy jsi činnost zahájila v Týništi?

Po roce 1964 jsem byla členkou TJ Sokol Týniště nad Orlicí a pod jejím vedením se účastnila všech spartakiád a následně sletů. Na všechny jsme se

poctivě připravovali a moc těšili. Po celém roku nácivku přišlo vždy dojetí ze společenských, kamarádských a společenských zážitků. Po roce 1989, kdy byl obnoven Sokol, jsem byla opět členkou Sokola Týniště nad Orlicí.

Spousta členů, i mladé generace, stále oslovuje tradice Sokola a hlavně jeho občanské hodnoty a morálka. Málokdo je však ochoten věnovat Sokolu i více času a pracovat ve výboru, starat se o chod, reprezentovat TJ i na kraji.

Já to měla od mlada, že jsem se nejen ráda něčeho účastnila, ale i organizovala a řídila. Vlastně i má práce na městském úřadě mě v tomto směru bavila. V roce 2004 jsem byla zvolena do výboru TJ Sokol Týniště nad Orlicí jako místostarostka a v roce 2007 jsem byla navržena do předsednictva Župy Orlické, kde jsem ukončila činnost po volbách 30. 4. 2022.

Jaká byla tedy tvoje další pracovní náplň v TJ?

Jako členka předsednictva Župy jsem se účastnila různých akcí – Sokolského sjezdu v Praze, Krajských sletů a již zmíněných sletů jako cvi-

čienka. Další prací byla kontrola sokolských zařízení a následné přidělování finančních prostředků.

Z tvých slov cítím hrdost a řadu sokolských hesel, ve kterých i teď lidé nacházejí to, co v moderním světě chybí. Inspiroval tě někdo v tvé práci pro TJ Sokol Týniště?

Jak už jsem řekla, moji rodiče mě do Sokola přivedli. Když jsem působila v Týništi, velkou osobností byl samozřejmě pan Dušek. Tahounem jednoty ovšem byla starostka Jana Horská. I přes zdravotní potíže se stále držela hesla Jedinec nic, celek vše. Možná to bylo pro někoho až patetické, ale nebyť Jany a dalších cílevědomých lidí ve výboru týništského Sokola, zřejmě by tradice vuprchala.

Co bys, Jindro, popřála naší TJ a Sokolu všeobecně?

Přeji všem členům TJ Sokol do další sokolské činnosti, hodně zdraví, štěstí a spokojenosti i v osobním životě. "Ve zdravém těle - zdravý duch"

Děkuji za rozhovor a všichni Ti přejeme hodně zdraví, pohody a štěstí v osobním a rodinném životě.

Mgr. Lenka Otavová

